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Rapport 2019:6 
Väljarnas sakfrågeåsikter 1956-2018 

 
Per Hedberg 
 

Sammanfattning 
I denna tabellrapport redovisas väljarnas inställning i samtliga sakfrågor i de svenska Valun-
dersökningarna i samband med riksdagsvalen 1956–2018. Resultaten redovisas ämnesmässigt. 
Inom varje ämnesgrupp redovisas de längsta tidsserierna först. Vid lika långa tidsserier sker 
redovisningen kronologiskt med resultaten från senare undersökningar före resultaten från 
äldre undersökningar. I 2018 års undersökning utgjorde den internationella CSES-undersök-
ningen en separat delstudie. För 2018 redovisas resultaten för Valundersökningen inklusive 
Valundersökningens CSES-undersökning. För fler detaljer kring kodning och kategoriseringar 
hänvisar vi till valundersökningarnas tekniska rapporter och kodböcker. All dokumentation är 
tillgänglig via Svensk Nationell Datatjänst (SND): www.snd.gu.se.  
 
Valundersökningarna i samband med riksdagsvalen har genomförts vid varje val sedan 1956.  
Undersökningarna är ett samarbete mellan Statsvetenskapliga institutionen, Göteborg univer-
sitet och Statistiska Centralbyrån. Åren 1956-2014 skedde datainsamlingen med hjälp av be-
söksintervjuer utförda av SCB. Under perioden 2014-2018 har besöksintervjuerna ersatts av 
post-/webenkäter, en förändring av datainsamlingsmetod som för vissa typer av sakfrågeåsikter 
leder till väl kartlagda förändringar av nivåskattningar. För mer information om det svenska 
Valforskningsprogrammet, se https://valforskning.pol.gu.se/ 

Summary 
The report summarizes all indicators of issue positions that was ever used in the Swedish Na-
tional Election Studies 1956-2018. The descriptive statistics is organized by theme with the 
longest time series first. The analyses of the 2018 election study also include data from the 
special edition of the election survey that carried the CSES module 5.  
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Innehållsförteckning 
# Sakfråga Sida Tabell 
1. Ekonomi 3 1.1 – 1.3 

2. Sysselsättning, arbetslöshet 4 2.1 – 2.7 

3. Högteknologi 6 3.1   

4. Skatter 7 4.1 – 4.25 

5. Jämlikhet 14 5.1 – 5.7 

6. Offentlig sektor och privatisering 16 6.1 – 6.8 

7. Makten över näringslivet, socialisering 19 7.1 – 7.12 

8. Löntagarfonder 23 8.1 – 8.4 

9. Medbestämmande, företagsdemokrati 25 9.1 – 9.3 

10. Socialpolitik 26 10.1 – 10.6 
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13. Äldrevård, äldreomsorg 34 13.1   

14. Pensioner, pensionsfrågor 35 14.1 – 14.8 

15. Alkohol, narkotika 38 15.1 – 15.4 

16. Utbildning 39 16.1 – 16.3 

17. Glesbygd 40 17.1 – 17.4 
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28. Religion och moral 61 28.1 – 28.7 

29. Flyktingar, invandring, tiggeri 64 29.1 – 29.8 

30. Försvar 67 30.1 – 30.7 

31. EU 69 31.1 – 31.17 

32. Internationellt, bistånd 75 32.1 – 32.16 

33. Fredsfrågor, internationellt, nedrustning 80 33.1 – 33.15 

34. Subjektiv vänster-högerideologi 84 34.1   

35. Övrigt 85 35.1 – 35.9 
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1. Ekonomi 
 

Tabell 1.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med hög ekonomisk tillväxt och hög produktivitet 
 
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med hög ekonomisk tillväxt och hög produktivitet? 
                  
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         1 2 2 1 1 1 1     
 1         1 1 1 1 1 0 0     
 2         2 3 3 2 1 2 1     
 3         3 3 4 2 2 2 3     
 4         4 4 4 3 4 2 3     
varken bra eller dåligt förslag 5         13 16 19 16 15 14 13     
 6         10 11 12 12 14 10 12     
 7         15 15 16 17 16 16 17     
 8         19 16 16 18 20 22 21     
 9         7 6 5 7 6 8 8     
mycket bra förslag 10         25 23 18 21 20 23 21     
                     
summa procent          100 100 100 100 100 100 100     
antal personer           2559 2523 2398 2371 2220 1756 1986     
medeltal          7,23 7,01 6,67 7,16 7,08 7,37 7,31     
andel vet ej/ej svar          6 5 5 4 3 3 5     
eta partival          0,30 0,30 0,33 0,40 0,33 0,31 0,35     

 
Tabell 1.2 Åsikter om politiskt förslag: Sverige bör arbeta för ökad frihandel     
                  
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör arbeta för ökad frihandel i hela världen?        
                  
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag  1               26 23 20 23 22 
ganska bra förslag 2               41 44 43 44 35 
varken bra eller dåligt förslag 3               23 22 27 24 35 
ganska dåligt förslag 4               7 8 8 7 5 
mycket dåligt förslag  5               3 3 2 2 3 
                      
summa procent                100 100 100 100 100 
antal personer                 1831 1673 1224 939 3328 
medeltal                2,19 2,23 2,31 2,21 3,4 
andel vet ej/ej svar                12 10 8 7 3 
eta partival                0,17 0,17 0,14 0,19 0.18 

 
Tabell 1.3 Åsikter om politiskt förslag: Medborgarlön     
                  
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa en basinkomst (medborgarlön) för alla vuxna medborgare?        
                  
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag  1                   8 
ganska bra förslag 2                   15 
varken bra eller dåligt förslag 3                   33 
ganska dåligt förslag 4                   19 
mycket dåligt förslag  5                   25 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1802 
medeltal                    3,37 
andel vet ej/ej svar                    5 
eta partival                    0,37 
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2. Sysselsättning, arbetslöshet 
 

Tabell 2.1 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Risken för arbetslöshet      
                   
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Risken för arbetslöshet blir mindre om staten får mer inflytande på bankernas och företagens handlande? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt 1    22 21 14 14             
instämmer i stort sett 2    33 23 33 33             
i stort sett motsatt åsikt 3    27 17 32 36             
helt motsatt åsikt 4    18 39 21 17             
                     
summa procent     100 100 100 100             
antal personer      2428 2511 2106 2276             
medeltal     2,41 2,70 2,6 2,56             
andel vet ej/ej svar     15 17 13 15             
eta partival     0,5 0,48 0,59 0,54             

 
Tabell 2.2 Åsikt om man i första hand bör bekämpa arbetslösheten eller inflationen       
                    
fråga: Bör Sverige i första hand bekämpa arbetslösheten eller anser du att vi i första hand bör bekämpa inflationen eller har du ingen 
           bestämd åsikt i frågan? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
arbetslösheten 1            52 73 76      
inflationen 2            33 14 10      
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3            

 
15 

 
13 

 
14      

                     
summa procent             100 100 100      
antal personer              2481 2297 877      
medeltal 1-2            1,39 1,16 1,11      
andel vet ej/ej svar             4 2 3      
eta partival             0,31  0,34  0,11      

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam?  

 
Tabell 2.3 Åsikter om politiskt förslag: Höja a-kassan       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:   
           Höja arbetslöshetsersättningen (a-kassan)?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  21 12 
ganska bra förslag 2                  36 22 
varken bra eller dåligt förslag 3                  22 36 
ganska dåligt förslag 4                  16 22 
mycket dåligt förslag 5                  5 8 
                     
summa procent                   100 100 
antal personer                    1592 7033 
medeltal                   2,47 2,94 
andel vet ej/ej svar                   3 4 
eta partival                   0,48 0.45 
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Tabell 2.5 Åsikter om politiskt förslag: Vid arbetslöshet – ge män företräde till arbete       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Vid arbetslöshet – ge män företräde till arbete framför gifta kvinnor vars män redan har arbete?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        21            
ganska bra förslag 2        27            
varken bra eller dåligt förslag 3        9            
ganska dåligt förslag 4        23            
mycket dåligt förslag 5        20            
                     
summa procent         100            
antal personer          2516            
medeltal         2,93            
andel vet ej/ej svar         6            
eta partival         0,16            

 
Tabell 2.6 Åsikt om turordning vid uppsägning       
                    
fråga: Anser ni att man i första hand skall avskeda gifta kvinnor vars män har förvärvsarbete, då ett företag måste avskeda en del av 
           arbetsstyrkan?    
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
riktigast  1    68                
felaktigt 2    32                
                     
summa procent     100                
antal personer      2666                
medeltal     1,32                
andel vet ej/ej svar     7                
eta partival      0,12                

 
Tabell 2.7 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: En politik som uppmuntrar sparsamhet, gör det lönande att  
arbeta och ger bättre villkor för enskild företagsamhet 
                   
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om: 
           Vad vi nu behöver är en måttfull politik, som uppmuntrar sparsamhet, gör det lönande att arbeta och ger bättre villkor för enskild 
           företagsamhet? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer  1  90                  
instämmer inte 2  10                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    1224                  
medeltal   1,29                  
andel vet ej/ej svar   17                  
eta partival   0,29                  

 

Tabell 2.4 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle där människor arbetar mer 
                    
 fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
            Satsa på ett samhälle där människor arbetar mer?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0                7    
 1                3    
 2                6    
 3                7    
 4                6    
varken bra eller dåligt förslag 5                21    
 6                6    
 7                10    
 8                14    
 9                5    
mycket bra förslag 10                15    
                     
summa procent                 100    
antal personer                  1803    
medeltal                 5,82    
andel vet ej/ej svar                 3    
eta partival                 0,23    



 
 
 
 

6 

 

Rapport 
2019:6 

3. Högteknologi 
 

Tabell 3.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle som utnyttjar avancerad teknik 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Satsa på ett samhälle som utnyttjar avancerad teknik som datorer och industrirobotar så att produktionen blir effektiv? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         18 12 10 5 6 5 4     
 1         8 5 4 3 3 2 2     
 2         11 9 8 6 6 6 5     
 3         10 10 9 8 8 7 7     
 4         7 7 7 8 8 6 7     
varken bra eller dåligt förslag 5         17 20 20 21 22 20 22     
 6         7 10 8 11 12 10 10     
 7         8 10 11 13 12 14 14     
 8         7 8 10 12 11 14 15     
 9         2 3 3 4 5 5 5     
mycket bra förslag 10         5 6 10 9 7 11 9     
                     
summa procent          100 100 100 100 100 100 100     
antal personer           2600 2568 2420 2378 2221 1767 2011     
medeltal          4,03 4,64 5,12 5,34 5,37 5,81 5,85     
andel vet ej/ej svar          4 4 4 4 3 3 4     
eta partival          0,33 0,27 0,28 0,23 0,31 0,29 0,23     
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4. Skatter 
 

Tabell 4.1 Åsikter om politiskt förslag: Sänka skatten på höga inkomster       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka skatten på höga inkomster?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       8 11  9 11         
ganska bra förslag 2       18 17  19 18         
varken bra eller dåligt förslag 3       10 8  9 14         
ganska dåligt förslag 4       32 30  32 26         
mycket dåligt förslag 5       32 34  31 31         
                     
summa procent        100 100  100 100         
antal personer         2575 2666  2656 2441         
medeltal        3,61 3,60  3,55 3,47         
andel vet ej/ej svar        4 6  4 3         
eta partival        0,35 0,41  0,43 0,38         

 
Tabell 4.2 Åsikter om politiskt förslag: Sänka skatterna       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka skatterna?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              31 22 22 16 8 16 
ganska bra förslag 2              32 28 34 30 18 24 
varken bra eller dåligt förslag 3              17 19 19 24 26 23 
ganska dåligt förslag 4              15 21 19 22 31 23 
mycket dåligt förslag 5              5 10 6 8 18 14 
                      
summa procent               100 100 100 100 100 100 
antal personer                1791 2060 1837 1326 1625 8857 
medeltal               2,31 2,69 2,54 2,76 3,33 2,95 
andel vet ej/ej svar               1 1 1 1 2 5 
eta partival               0,47 0,46 0,47 0,48 0,45 0,57 

 
Tabell 4.3 Åsikter om politiskt förslag: Behålla fastighetsskatten       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Behålla fastighetsskatten?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               3 5    
ganska bra förslag 2               16 18    
varken bra eller dåligt förslag 3               21 23    
ganska dåligt förslag 4               27 29    
mycket dåligt förslag 5               33 25    
                      
summa procent                100 100    
antal personer                 1934 1735    
medeltal                3,70 3,49    
andel vet ej/ej svar                8 7    
eta partival                0,34 0,41    

 
Tabell 4.4 Åsikter om politiskt förslag: Begränsa ränteavdrag för villaägare       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Begränsa ränteavdragen för villaägare?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        16 16           
ganska bra förslag 2        32 34           
varken bra eller dåligt förslag 3        12 10           
ganska dåligt förslag 4        22 23           
mycket dåligt förslag 5        18 17           
                     
summa procent         100 100           
antal personer          2570 2552           
medeltal         2,92 2,89           
andel vet ej/ej svar         9 10           
eta partival         0,29 0,18           
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Tabell 4.5 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Den enskilda medborgaren bör få behålla mer av sin inkomst 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om: 
           Den enskilda medborgaren bör få behålla mera av sin inkomst att hushålla med själv, eftersom den enskilde ändå vet bättre än 
           staten, hur hans pengar bör användas?**           
    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer absolut 1  78 56                 
instämmer men inte helt och  
  hållet 2  - 27                 
ogillar men inte helt och 
  hållet 3  - 10                 
ogillar 4  22 7                 
                     
summa procent   100 100                 
antal personer    1221 2702                 
medeltal   1,67 1,68                 
andel vet ej/ej svar   16 5                 
eta partival   0,38 0,28                 

 
Tabell 4.6 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen:  Viktigare än skattesänkningar är att statens har resurser 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Viktigare än skattesänkning är att statens resurser räcker till för att ge social trygghet, full sysselsättning, goda skolor och 
           mycket annat, som ordnas bättre av samhället än av enskilda?**           
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer absolut 1  78 64                 
instämmer men inte helt och  
  hållet 2  - 26                 
ogillar men inte helt och 
  hållet 3  - 7                 
ogillar 4  22 3                 
                     
summa procent   100 100                 
antal personer    1199 2695                 
medeltal   1,65 1,49                 
andel vet ej/ej svar   14 5                 
eta partival    0,45 0,4                 

 
Tabell 4.7 Åsikter om politiskt förslag: Skatteavdrag på hushållsnära tjänster       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Avskaffa skatteavdraget för hushållsnära tjänster (RUT)?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 9 6 7 
ganska bra förslag 2                 13 11 9 
varken bra eller dåligt förslag 3                 19 21 24 
ganska dåligt förslag 4                 28 27 29 
mycket dåligt förslag 5                 30 35 31 
                     
summa procent                  100 100 100 
antal personer                   1298 993 5171 
medeltal                  3,58 3,74 3,68 
andel vet ej/ej svar                  3 2 3 
eta partival                  0,55 0,49 0,44 
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Tabell 4.8 Åsikter om politiskt förslag: Höja bensinskatten       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja skatten på bensin?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 6 5 6 
ganska bra förslag 2                 16 16 10 
varken bra eller dåligt förslag 3                 14 19 15 
ganska dåligt förslag 4                 29 27 25 
mycket dåligt förslag 5                 35 33 44 
                     
summa procent                  100 100 100 
antal personer                   653 1005 8888 
medeltal                  3,72 3,65 3.91 
andel vet ej/ej svar                  1 1 5 
eta partival                  0,42 0,49 0,49 

 
Tabell 4.9 Åsikter om politiskt förslag: Höja skatten på flygresor       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja skatten på flygresor?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   16 
ganska bra förslag 2                   24 
varken bra eller dåligt förslag 3                   23 
ganska dåligt förslag 4                   20 
mycket dåligt förslag 5                   17 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     3356 
medeltal                    2,99 
andel vet ej/ej svar                    4 
eta partival                    0,43 

 
Tabell 4.10 Åsikter om politiskt förslag: Sänka skatten för pensionärer       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka skatten för pensionärer till samma nivå som för förvärvsarbetare?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   61 
ganska bra förslag 2                   26 
varken bra eller dåligt förslag 3                   10 
ganska dåligt förslag 4                   2 
mycket dåligt förslag 5                   1 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1547 
medeltal                    1,57 
andel vet ej/ej svar                    3 
eta partival                    0.19 

 
Tabell 4.11 Åsikter om politiskt förslag: Höja restaurangmomsen       

                    

fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja restaurangmomsen?        

  

                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  4  
ganska bra förslag 2                  15  
varken bra eller dåligt förslag 3                  32  
ganska dåligt förslag 4                  31  
mycket dåligt förslag 5                  18  
                     
summa procent                   100  
antal personer                    984  
medeltal                   3,43  
andel vet ej/ej svar                   3  
eta partival                   0,43  
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Tabell 4.12 Åsikter om politiskt förslag: Behålla avdrag för läxhjälp       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Behålla möjligheten att göra skatteavdrag för läxhjälp?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  13  
ganska bra förslag 2                  25  
varken bra eller dåligt förslag 3                  21  
ganska dåligt förslag 4                  22  
mycket dåligt förslag 5                  19  
                     
summa procent                   100  
antal personer                    424  
medeltal                   3,08  
andel vet ej/ej svar                   1  
eta partival                   0,40  

 
Tabell 4.13 Åsikter om politiskt förslag: Införa fastighetskatt       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa en fastighetsskatt för de allra högst taxerade villorna?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 20   
ganska bra förslag 2                 29   
varken bra eller dåligt förslag 3                 17   
ganska dåligt förslag 4                 20   
mycket dåligt förslag 5                 14   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   635   
medeltal                  2,77   
andel vet ej/ej svar                  4   
eta partival                  0,53   

 
Tabell 4.14 Åsikter om politiskt förslag: Skatteavdrag på hushållsnära tjänster       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Införa skatteavdrag för hushållsnära tjänster?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                16    
ganska bra förslag 2                34    
varken bra eller dåligt förslag 3                21    
ganska dåligt förslag 4                17    
mycket dåligt förslag 5                12    
                      
summa procent                 100    
antal personer                  1762    
medeltal                 2,73    
andel vet ej/ej svar                 5    
eta partival                 0,46    

 
Tabell 4.15 Åsikter om politiskt förslag: Höjd skatt på höga inkomster       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja skatten på höga inkomster?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             38       
ganska bra förslag 2             38       
varken bra eller dåligt förslag 3             11       
ganska dåligt förslag 4             9       
mycket dåligt förslag 5             4       
                     
summa procent              100       
antal personer               2272       
medeltal              2,03       
andel vet ej/ej svar              1       
eta partival              0,51       
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Tabell 4.16 Åsikter om politiskt förslag: Höja förmögenhetsskatten       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja skatten på stora förmögenheter?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            20        
ganska bra förslag 2            27        
varken bra eller dåligt förslag 3            24        
ganska dåligt förslag 4            18        
mycket dåligt förslag 5            11        
                     
summa procent             100        
antal personer              2380        
medeltal             2,73        
andel vet ej/ej svar             4        
eta partival             0,44        

 
Tabell 4.17 Inställning till skattereformen       
                    
fråga: Är du i huvudsak positiv eller negativ till den stora skattereformen som fullbordas i år eller har du ingen åsikt i frågan? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak positiv till  
  skattereformen 1            38        
i huvudsak negativ till  
  skattereformen 2            26        
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3            

 
36        

                     
summa procent             100        
antal personer              2481        
medeltal 1-2            1,40        
andel vet ej/ej svar             2        
eta partival              0,23        

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 4.18 Åsikt om moms på livsmedel       
                    
fråga: Vad är din åsikt om momsen på livsmedel? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
slopas helt 1          75          
sänkas 2          12          
densamma som på alla  
  andra varor 3          11          
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
4          

 
2          

                     
                     
summa procent           100          
antal personer            2725          
medeltal 1-3          1,34          
andel vet ej/ej svar           --          
eta partival            0,13          
 

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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Tabell 4.19 Inställning till skatteöverenskommelsen       
                    
fråga: Är ni i huvudsak positiv eller i huvudsak negativ till skatteöverenskommelsen eller har ni ingen bestämd åsikt i frågan? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak positiv till  
  skattereformen 1         39           
i huvudsak negativ till  
  skattereformen 2         22           
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3         

 
39           

                     
summa procent          100           
antal personer           2721           
medeltal 1-2         1,35           
andel vet ej/ej svar          7           
eta partival           0,37           

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 4.20 Åsikter om politiskt förslag: Sänka skatten på låga inkomster       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka skatten på låga inkomster?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       57             
ganska bra förslag 2       33             
varken bra eller dåligt förslag 3       5             
ganska dåligt förslag 4       3             
mycket dåligt förslag 5       2             
                     
summa procent        100             
antal personer         2632             
medeltal        1,58             
andel vet ej/ej svar        2             
eta partival        0,15             

 
Tabell 4.21 Åsikter om politiskt förslag: Sänka arbetsgivaravgifter       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Sänka företagens arbetsgivaravgifter?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       21             
ganska bra förslag 2       27             
varken bra eller dåligt förslag 3       18             
ganska dåligt förslag 4       23             
mycket dåligt förslag 5       11             
                     
summa procent        100             
antal personer         2393             
medeltal        2,78             
andel vet ej/ej svar        11             
eta partival        0,51             

 
Tabell 4.22 Åsikt om skattesänkningens betydelse       
                    
fråga: Anser ni att det är en riktig eller felaktig åsikt att skattesänkning hör till det absolut viktigaste som borde genomföras under de  
           närmaste åren? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
riktig åsikt 1     51               
i stort sett riktig åsikt 2     21               
i stort sett felaktig åsikt 3     11               
felaktig åsikt 4     17               
                     
summa procent      100               
antal personer       2944               
medeltal      1,94               
andel vet ej/ej svar      3               
eta partival      0,19               
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Tabell 4.23 Åsikt om sänkning av den statliga inkomstskatten       
                    
fråga: Anser ni att det skulle varit riktigt eller oriktigt att besluta om en sänkning av den statliga inkomstskatten i år? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Riktigt 1    45                
Oriktigt 2    55                
                     
summa procent     100                
antal personer      2326                
medeltal     1,55                
andel vet ej/ej svar     19                
eta partival      0,17                

 
Tabell 4.24 Åsikt om införandet av omsättningsskatt       
                    
fråga: Anser ni att det var riktigt eller felaktigt att införa omsättningsskatt?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
riktigt 1  38                  
oriktigt 5  62                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    1280                  
medeltal   3,49                  
andel vet ej/ej svar   13                  
eta partival    0,46                  

 
Tabell 4.25 Uppfattningar om skattepolitiken             
                    
fråga: Vilken åsikt om skattepolitiken stämmer bäst med er egen uppfattning?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Statsskatten kan sänkas redan  
  nästa år genom att statens  
  uppgifter för försvar och 
  militära rustningar minskas 
  kraftigt 

 
 
 

1 

 
 
 

24                   
Nästa år bör vi få nöja oss 
  med en rättvis 
  skattesänkning, som i 
  första hand tillgodoser de  
  små och medelstora 
  inkomsttagarna. Minskning  
  av statsinkomsterna måste  
  bestämmas med hänsyn  
  till det ekonomiska läget och  
  behovet av fortsatta sociala  
  reformer. Det måste också 
  finnas möjlighet att sänka  
  kommunalskatten 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

39                   
Det går att sänka statsskatten  
  rejält redan nästa år genom  
  att minska statens utgifter 
  för bostadssubventioner,  
  vissa sociala ändamål och nya  
  ämbetsverk. 

 
 
 
 

3 

 
 
 
 

21                   
Det går att redan nästa år  
  åstadkomma en 
  skattesänkning om håller,  
  därför att staten i onödan  
  tar in hundratals miljoner  
  kronor mer i skatter än som  
  behövs för att betala 
  statsutgifter 

 
 
 
 
 

4 

 
 
 
 
 

16                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   949                   
medeltal  2,28                   
andel vet ej/ej svar/instämmer 
  ej  16                   
eta partival  0,47                   
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5. Jämlikhet 
 

Tabell 5.1 Åsikter om politiskt förslag: Minska inkomstskillnaderna i samhället 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska inkomstskillnaderna i samhället?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1           25 25 27 26 30 35 28 33 30 
ganska bra förslag 2           35 35 34 36 36 37 41 38 34 
varken bra eller dåligt förslag 3           20 20 18 19 17 16 16 17 22 
ganska dåligt förslag 4           15 15 17 16 14 9 11 10 11 
mycket dåligt förslag 5           5 5 4 3 3 3 4 2 3 
                     
summa procent            100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer             2414 2414 2411 2242 1775 2039 1324 1003 10482 
medeltal            2,38 2,38 2,36 2,35 2,34 2,09 2,22 2,08 2,23 
andel vet ej/ej svar            4 4 3 2 2 2 2 1 5 
eta partival            0,40 0,40 0,33 0,40 0,37 0,30 0,36 0,44 0,47 

 
Tabell 5.2 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Jämlikheten har gått för långt 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
            I många avseenden har det gått för långt med jämlikhet här i landet?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2014 
instämmer helt 1      8        9        
instämmer i stort sett 2    14        21        
i stort sett motsatt åsikt 3    29        31        
helt motsatt åsikt 4    49        39        
                     
summa procent     100        100        
antal personer      2681        2254        
medeltal     3,18        2,99        
andel vet ej/ej svar     6        9        
eta partival     0,3        0,3        

 
Tabell 5.3 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Mer jämlikhet när det gäller inkomster och arbetstid 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           I vårt land bör man sträva efter mer jämlikhet, när det gäller sådant som inkomster och arbetstid?** 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt 1  87  46                
instämmer i stort sett 2  -  34                
i stort sett motsatt åsikt 3  -  13                
helt motsatt åsikt 4  13  7                
                     
summa procent   100  100                
antal personer    1271  2674                
medeltal   1,39  1,80                
andel vet ej/ej svar   11  7                
eta partival    0,37  0,32                

 
Tabell 5.4 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Mer jämlikhet mellan företagare, tjänstemän och arbetare 
                    

fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           I vårt land bör man sträva efter mer jämlikhet mellan företagare, tjänstemän och arbetare, också när det gäller sådant som 
           inkomster och arbetstid?** 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt 1  87 70                 
instämmer i stort sett 2  - 19                 
i stort sett motsatt åsikt 3  - 7                 
helt motsatt åsikt 4  13 4                 
                     
summa procent   100 100                 
antal personer    1289 2689                 
medeltal   1,39 1,46                 
andel vet ej/ej svar   12 6                 
eta partival   0,37 0,39                 
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Tabell 5.5 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett jämlikt samhälle       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett jämlikt samhälle där skillnaderna mellan människors inkomster och arbetsförhållanden är små? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            4        
 1            2        
 2            6        
 3            8        
 4            6        
varken bra eller dåligt förslag 5            20        
 6            10        
 7            13        
 8            14        
 9            6        
mycket bra förslag 10            11        
                     
summa procent             100        
antal personer              2378        
medeltal             5,87        
andel vet ej/ej svar             4        
eta partival             0,42        

 
Tabell 5.6 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med större inkomstskillnader mellan människor 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med större inkomstskillnader mellan människor?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0           45         
 1           10         
 2           11         
 3           8         
 4           4         
varken bra eller dåligt förslag 5           15         
 6           2         
 7           2         
 8           2         
 9           0         
mycket bra förslag 10           1         
                     
summa procent            100         
antal personer             2462         
medeltal            2,03         
andel vet ej/ej svar            3         
eta partival            0,4         

 
Tabell 5.7 Åsikter om politiskt förslag: Öka jämlikhet i fråga om inkomster och arbetsförhållanden 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Öka jämlikheten i fråga om inkomster och arbetsförhållanden?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       46             
ganska bra förslag 2       37             
varken bra eller dåligt förslag 3       6             
ganska dåligt förslag 4       8             
mycket dåligt förslag 5       3             
                     
summa procent        100             
antal personer         2582             
medeltal        1,83             
andel vet ej/ej svar        4             
eta partival        0,34             
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6. Offentlig sektor och privatisering  
 

Tabell 6.1 Åsikter om politiska förslag: Minska den offentliga sektorn. 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska den offentliga sektorn?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         16 17 15 25 10 7 8 8 5 4 7 
ganska bra förslag 2         25 28 24 28 20 16 18 19 19 14 14 
varken bra eller dåligt förslag 3         10 10 18 16 16 18 17 20 24 19 27 
ganska dåligt förslag 4         27 25 26 19 32 32 32 29 31 34 27 
mycket dåligt förslag 5         22 20 17 12 22 27 25 24 21 29 25 
                      
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2578 2601 2382 2366 2227 1754 1992 1787 1289 983 3275 
medeltal          3,14 3,01 3,07 2,63 3,33 3,56 3,50 3,41 3,42 3,71 3,51 
andel vet ej/ej svar          9 7 6 5 3 4 5 4 4 3 6 
eta partival          0,48 0,52 0,51 0,47 0,51 0,41 0,44  0,46 0,46 0,44 0,43 

 
Tabell 6.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Mer privat företagsamhet och marknadsekonomi 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer privat företagsamhet och marknadsekonomi?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         6 5 5 2 5 4 4 3 5 6 10 
 1         2 2 2 1 3 2 2 2 2 2 4 
 2         4 4 4 3 5 4 5 4 7 7 6 
 3         5 5 5 5 7 5 6 4 6 8 6 
 4         4 4 5 5 6 4 5 5 6 6 6 
varken bra eller dåligt förslag 5         16 16 19 18 21 20 23 21 24 24 24 
 6         8 10 11 11 11 10 9 11 10 11 9 
 7         12 12 14 16 14 16 16 17 13 15 10 
 8         15 15 14 17 14 17 15 17 15 13 12 
 9         6 5 5 5 4 6 4 5 4 3 4 
mycket bra förslag 10         22 22 16 17 10 12 11 11 8 5 9 
                     
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2605 2554 2435 2384 2219 1758 1990 1816 1318 999 3272 
medeltal          6,43 6,56 6,16 6,60 5,78 6,20 5,90 6,25 5,65 5,33 5,30 
andel vet ej/ej svar          4 4 4 4 3 3 5 2 1 1 6 
eta partival          0,63 0,62 0,60 0,60 0,57 0,56 0,54 0,56 0,58 0,57 0,60 

 
Tabell 6.3 Åsikter om politiskt förslag: Bedriva mer sjukvård i privat regi    
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Bedriva mer av sjukvård i privat regi?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1          22 16 21 5 8 9 11 6 3 7 
ganska bra förslag 2          33 33 37 17 24 23 28 26 16 17 
varken bra eller dåligt förslag 3          9 18 17 24 21 18 20 24 22 25 
ganska dåligt förslag 4          20 21 17 35 30 29 27 27 33 27 
mycket dåligt förslag 5          16 12 8 19 17 21 14 17 26 24 
                      
summa procent           100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

antal personer            2684 2445 2402 2229 1764 2028 1808 1314 1008 
1046

5 
medeltal           2,74 2,79 2,52 3,44 3,25 3,30 3,04 3,22 3,63 3,44 
andel vet ej/ej svar           4 3 3 3 3 3 3 2 1 5 
eta partival           0,55 0,52 0,52 0,44 0,48 0,51 0,50 0,54 0,48 0,52 
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Tabell 6.4 Åsikter om politiskt förslag: Sälja statliga företag och affärsverk        
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sälja statliga företag och affärsverk till privata köpare? (2014-2018: Sälja statliga företag till privata köpare?) 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1           12 17 7 10 5 5 3 2 2 
ganska bra förslag 2           28 37 24 26 20 21 18 11 10 
varken bra eller dåligt förslag 3           24 20 25 25 23 20 21 20 26 
ganska dåligt förslag 4           21 17 26 24 29 29 28 28 28 
mycket dåligt förslag 5           15 9 18 15 23 25 30 39 34 
                      
summa procent            100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer             2333 2315 2182 1706 1960 1739 1298 996 1823 
medeltal            2,98 2,65 3,22 3,09 3,45 3,48 3,65 3,91 3,82 
andel vet ej/ej svar            8 7 5 6 6 7 3 2 4 
eta partival            0,57 0,57 0,56 0,50 0,51 0,51 0,56 0,52 0,50 

 
Tabell 6.5 Åsikter om politiskt förslag: Ingen vinstutdelning i vård, omsorg och skola 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Vinstutdelning skall inte tillåtas inom skattefinansierad vård, skola och omsorg?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  35 38 
ganska bra förslag 2                  26 23 
varken bra eller dåligt förslag 3                  14 17 
ganska dåligt förslag 4                  16 14 
mycket dåligt förslag 5                  8 8 
                     
summa procent                   100 100 

antal personer                    1598 
1049

8 
medeltal                   2,37 2,32 
andel vet ej/ej svar                   3 4 
eta partival                   0,42 0,46 

 
Tabell 6.6 Åsikter om politiskt förslag: Bedriva mer barnomsorg i privat företagsform 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Bedriva mer av barnomsorgen i privat företagsform?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            25        
ganska bra förslag 2            44        
varken bra eller dåligt förslag 3            18        
ganska dåligt förslag 4            9        
mycket dåligt förslag 5            4        
                     
summa procent             100        
antal personer              2329        
medeltal             2,23        
andel vet ej/ej svar             6        
eta partival             0,48        

 
Tabell 6.7 Åsikt om offentliga sektorns storlek        
                    
fråga: Är du I huvudsak för eller emot att minska den offentliga sektorns storlek I Sverige?  
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1          35          
i huvudsak emot  2          36          
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3          

 
29          

                     
summa procent           100          
antal personer            2775          
medeltal 1-2          1,51          
andel vet ej/ej svar           4          
eta partival            0,53          

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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Tabell 6.8 Inställning till privatisering av statliga bolag       
                    
fråga: Gillar eller ogillar ni förslaget att vissa statliga bolag skulle ombildas så att staten sålde ut aktier i bolagen i små poster till 
           enskilda personer?    
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
gillar 1  58                  
ogillar 2  42                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    700                  
medeltal   1,42                  
andel vet ej/ej svar   52                  
eta partival    0,31                  

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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7. Makten över näringslivet, socialisering 
 

Tabell 7.1 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Ledande banker och industrin får för mycket inflytande 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:   
           De ledande i bankerna och industrin får alldeles för mycket inflytande om inte samhället har möjlighet att kontrollera det privat 
           näringslivet? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt  1  66 42 37 39 26 24 29  19 24 23 30 23 22 21 24 27 20 
instämmer i stort sett 2  - 28 36 25 43 43 41  45 49 50 53 54 56 53 55 53 55 
i stort sett motsatt åsikt 3  - 17 18 12 23 25 21  26 21 21 13 18 16 19 17 16 20 
helt motsatt åsikt  4  34 13 9 24 8 8 9  10 6 6 4 5 6 7 4 4 5 
                      
summa procent   100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer    815 2237 2484 2485 2069 2270 2343  2334 2215 2116 2082 1623 1786 1604 1177 924 1742 
medeltal   2,03 2,03 1,98 2,21 2,13 2,17 2,09  2,28 2,09 2,11 1,92 2,07 2,06 2,11 2,0 1,98 2,10 
andel vet ej/ej svar   42 21 15 18 15 15 12  13 12 15 9 11 15 14 12 9 8 
eta partival   0,51 0,40 0,50 0,44 0,49 0,51 0,61  0,51  0,46 0,42 0,42 0,37 0,38 0,36 0,34 0,35 0,38 

 
Tabell 7.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett socialistiskt samhälle       

                    

fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett socialistiskt samhälle        

  

                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         41 36 26 27 23 21 21 20   20 
 1         7 7 6 8 6 8 5 7   6 
 2         7 8 9 10 9 11 10 10   7 
 3         6 6 9 10 10 9 10 10   7 
 4         5 5 7 8 8 7 6 7   5 
varken bra eller dåligt förslag 5         13 15 20 18 21 23 22 22   21 
 6         4 6 5 5 6 7 7 6   8 
 7         4 4 6 5 7 6 7 7   7 
 8         5 5 6 5 5 4 6 6   8 
 9         2 2 2 1 1 1 2 2   3 
mycket bra förslag 10         6 6 4 3 4 3 4 3   6 
                      
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100   100 
antal personer           2599 2556 2449 2379 2185 1743 1943 1768   3259 
medeltal          2,93 3,13 3,61 3,26 3,65 3,61 3,81 3,71   4,19 
andel vet ej/ej svar          4 4 3 4 5 4 7 5   6 
eta partival          0,64 0,68 0,61 0,58 0,59 0,56 0,56 0,54   0,59 

 
Tabell 7.3 Åsikter om politiskt förslag: Socialisera de stora företagen            
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Socialisera de stora företagen?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       8 11 4 3 8         
ganska bra förslag 2       16 16 11 8 16         
varken bra eller dåligt förslag 3       16 11 9 9 16         
ganska dåligt förslag 4       27 28 25 33 27         
mycket dåligt förslag 5       33 34 51 47 33         
                     
summa procent        100 100 100 100 100         
antal personer         2445 2568 2550 2547 2445         
medeltal        3,63 3,58 4,09 4,12 3,63         
andel vet ej/ej svar        9 9 10 8 9         
eta partival        0,61 0,66 0,58 0,51 0,61         
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Tabell 7.4 Åsikter om politiskt förslag: Minska det statliga inflytandet     
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att  
           Minska det statliga inflytandet över det privata näringslivet?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        24 16 24  21       7 
ganska bra förslag 2        26 26 31  35       23 
varken bra eller dåligt förslag 3        12 16 13  24       36 
ganska dåligt förslag 4        22 29 23  16       22 
mycket dåligt förslag 5        16 13 9  4       12 
                     
summa procent         100 100 100  100       100 
antal personer          2541 2496 2517  2259       1801 
medeltal         2,80 2,98 2,61  2,47       3,10 
andel vet ej/ej svar         10 12 9  9       5 
eta partival         0,43 0,32 0,42   0,44       .50 

 
Tabell 7.5 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Näringslivet bör slippa statlig inblandning 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Näringslivet fyller bäst sina uppgifter om de slipper inblandning från statens sida? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt 1    24  27 26             
instämmer i stort sett 2    31  37 39             
i stort sett motsatt åsikt 3    29  25 26             
helt motsatt åsikt 4    16  11 9             
                     
summa procent     100  100 100             
antal personer      2374  2143 2387             
medeltal     2,36  2,20 2,19             
andel vet ej/ej svar     12  11 11             
eta partival     0,51  0,53 0,49             

 
Tabell 7.6 Åsikt om statliga representanter i affärsbankernas styrelser     
                    
fråga: Anser Ni att det skulle vara önskvärt att få representanter för staten i affärsbankernas styrelser eller anser Ni att det inte skulle  
           vara önskvärt?     
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
önskvärt  1    29 33               
inte önskvärt  2    22 25               
ingen bestämd mening,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3    

 
49 

 
42               

                     
summa procent     100 100               
antal personer      1504 1479               
medeltal     1,40 1,44               
andel vet ej/ej svar     - -               
eta partival     0,64 0,59               

 
Tabell 7.7 Åsikter om politiskt förslag: Minska finansmarknadens inflytande i politiken    
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska finansmarknadens inflytande i politiken?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               17     
ganska bra förslag 2               33     
varken bra eller dåligt förslag 3               32     
ganska dåligt förslag 4               14     
mycket dåligt förslag 5               4     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1773     
medeltal                2,54     
andel vet ej/ej svar                15     
eta partival                0,17     
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Tabell 7.8 Åsikter om politiskt förslag: Minska det statliga inflytandet   
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska den statliga kontrollen över privat företagsamhet?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       23             
ganska bra förslag 2       28             
varken bra eller dåligt förslag 3       17             
ganska dåligt förslag 4       22             
mycket dåligt förslag 5       10             
                     
summa procent        100             
antal personer         2504             
medeltal        2,65             
andel vet ej/ej svar        7             
eta partival        0,38             

 
Tabell 7.9 Uppfattning om bästa ägare av de stora industriföretagen            
                    
fråga: Vem uppfattar ni som bästa ägare av stora industriföretagen?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
privata aktieägare 1       50             
staten 2       16             
de anställda genom fackliga 
  organisationer 3       34             
                     
summa procent        100             
antal personer         2265             
medeltal        1,85             
andel vet ej/ej svar        16             
eta partival         0,53             

 
Tabell 7.10 Uppfattning om sämsta framtida ägare av de stora industriföretagen    
                    
fråga: Vem uppfattar ni som sämsta ägare av de stora industriföretagen?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
privata aktieägare 1       34             
staten 2       44             
de anställda genom fackliga  
  organisationer 3       22             
                     
summa procent        100             
antal personer         2250             
medeltal        1,88             
andel vet ej/ej svar        16             
eta partival        0,52             

 
Tabell 7.11 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Staten driver inte företag lika effektivt som näringslivet 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:   
           Staten kan aldrig driva ett företag eller en industri lika effektivt som det privata näringslivet? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt 1    34                
instämmer i stort sett 2    34                
i stort sett motsatt åsikt 3    19                
helt motsatt åsikt 4    13                
                     
summa procent     100                
antal personer      2477                
medeltal     2,11                
andel vet ej/ej svar     8                
eta partival     0,39                
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Tabell 7.12 Inställning till samhällets kontroll över det privata näringslivet     
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Om inte samhället har möjlighet att kontrollera det privata näringslivet, får de ledande i bankerna och industrin för mycket att 
           säga till om? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer 1  66                  
instämmer inte 2  34                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    833                  
medeltal   1,34                  
andel vet ej/ej svar   43                  
eta partival   0,51                  
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8. Löntagarfonder 
 

Tabell 8.1 Inställning till löntagarfonder       
                    
fråga: Är ni i huvudsak för eller emot att löntagarfonder införs i Sverige eller har ni ingen bestämd åsikt i frågan? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för 1        25 20 16 17         
i huvudsak emot 2        40 55 51 44         
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

  
3        

 
35 

 
25 

 
33 

 
39         

                     
summa procent         100 100 100 100         
antal personer          2680 2827 2780 2528         
medeltal         1,61 1,73 1,77 1,72         
andel vet ej/ej svar         6 4 4 5         
eta partival         0,76 0,71 0,72 0,70         

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 8.2 Åsikter om politiskt förslag: Avskaffa löntagarfonderna          
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Avskaffa löntagarfonderna?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1          50 33 30        
ganska bra förslag 2          13 19 22        
varken bra eller dåligt förslag 3          14 20 23        
ganska dåligt förslag 4          13 17 16        
mycket dåligt förslag 5          10 11 9        
                     
summa procent           100 100 100        
antal personer            2469 2267 2141        
medeltal           2,21 2,54 2,53        
andel vet ej/ej svar           11 10 14        
eta partival           0,72 0,69 0,69        

 
Tabell 8.3 Åsikter om politiskt förslag: Föra över en del av företagens vinster till löntagarfonder 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Föra över en del av företagens vinster till löntagarfonder som styrs av de fackliga organisationerna?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       14 16 9           
ganska bra förslag 2       25 22 16           
varken bra eller dåligt förslag 3       12 9 6           
ganska dåligt förslag 4       21 19 17           
mycket dåligt förslag 5       28 34 52           
                     
summa procent        100 100 100           
antal personer         2326 2368 2486           
medeltal        3,24 3,34 3,87           
andel vet ej/ej svar        13 16 12           
eta partival        0,61 0,71 0,70           
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Tabell 8.4 Åsikt om vilken typ av löntagarfonder vi skall ha         
                    
fråga: Vilket av förslagen om vilken typ av löntagarfonder vi skall ha i Sverige stämmer bäst överens med er uppfattning? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
samhällsfonder som skall  
  ge löntagarna ökat 
  inflytande och bland 
  annat användas för att  
  skapa nya samhällsägda 
  industrier 

 
 
 

1         

 
 
 

8           
kollektiva löntagarfonder  
  som dels skall ge 
  löntagare ökat inflytande    
  genom köp av aktier i lika 
  företag och dels ge 
  upphov till mer 
  investeringar i svensk   
  industri 

 
 
 
 

2         

 
 
 
 

19           
löntagarfonder med 
  individuella andelar som  
  skall ge löntagarna ökat 
  inflytande och 
  näringslivet mer 
  investeringskapital. De 
  anställda skall efter en viss  
  tid kunna lösa in sina 
  andelar om de vill 

 
 
 
 
 
 

3         

 
 
 
 
 
 

18           
vi skall inte ha någon form 
  av löntagarfonder i 
  Sverige 

 
4         

 
55           

                     
summa procent          100           
antal personer           2330           
medeltal          3,19           
andel vet ej/ej svar          14           
eta partival          0,67           
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9. Medbestämmande, företagsdemokrati  
 

Tabell 9.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer inflytande för löntagare på jobben 
                    
Fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
            Satsa på ett samhälle med mer inflytande för löntagarna på jobben även om det innebär att saker och ting ibland kan ta lite 
            längre tid? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         5 4          
 1         3 2          
 2         6 5          
 3         7 6          
 4         6 7          
varken bra eller dåligt förslag 5         22 23          
 6         12 13          
 7         14 14          
 8         13 13          
 9         4 3          
mycket bra förslag 10         8 10          
                     
summa procent          100 100          
antal personer           2588 2542          
medeltal          5,68 5,78          
andel vet ej/ej svar          8 5          
eta partival          0,47 0,39          

 
Tabell 9.2 Åsikt om vilda strejker       
                    
fråga: Vilken är er åsikt om de så kallade vilda strejker?         
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
vilda strejker är ofta 
  berättigade 1      6 8             
kan vara berättigade ibland 2      60 64             
vilda strejker är aldrig 
  berättigade 3      34 28             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2326 2589             
medeltal       2,28 2,19             
andel vet ej/ej svar       4 3             
eta partival        0,29  0,34             

 
Tabell 9.3 Åsikter om politiskt förslag: Anställda mer inflytande   
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Ge de anställda mer inflytande på sina arbetsplatser?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       37             
ganska bra förslag 2       39             
varken bra eller dåligt förslag 3       13             
ganska dåligt förslag 4       8             
mycket dåligt förslag 5       3             
                     
summa procent        100             
antal personer         2593             
medeltal        1,94             
andel vet ej/ej svar        3             
eta partival        0,44             
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10. Socialpolitik  
 

Tabell 10.1 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Bidrag och stöd till medborgarna borde minskas 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:   
           Det har gått så långt med de sociala reformerna i det här landet att staten i fortsättningen hellre borde minska än öka bidrag och 
           stöd till medborgare?** 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt  1 55 60 28 18 33 30 29 34  25 24 25 23 18 15 16 8 4 10 
instämmer i stort sett 2 - - 38 27 28 35 36 38  42 43 48 46 42 41 42 37 30 40 
i stort sett motsatt åsikt 3 - - 16 28 17 21 22 18  23 23 21 23 30 32 32 40 42 35 
helt motsatt åsikt  4 45 40 18 27 22 14 13 10  10 10 6 8 10 12 10 15 24 15 
                      
summa procent  100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer   988 1154 2723 2493 2860 2235 2491 2517  2453 2296 2270 2142 1687 1889 1702 1236 947 1743 
medeltal  2,34 2,20 2,24 2,64 2,28 2,19 2,19 2,05  2,17 2,18 2,07 2,17 2,31 2,40 2,35 2,62 2,85 2,54 
andel vet ej/ej svar  12 10 4 8 6 8 7 6  8 9 8 7 7 10 9 7 6 8 
eta partival  0,46  0,49 0,34 0,39 0,32 0,38 0,43 0,46   0,49  0,40 0,40 0,39 0,42 0,43 0,47 0,48 0,49 .58 

 
Tabell 10.2 Åsikter om politiskt förslag: Minska de social bidragen  
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska de sociala bidragen?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         15 13 10 15 9 8 9 6 4 2 9 
ganska bra förslag 2         33 29 25 30 28 23 24 24 19 13 25 
varken bra eller dåligt förslag 3         8 8 23 22 24 24 24 23 27 25 26 
ganska dåligt förslag 4         27 31 28 22 28 31 30 32 33 42 25 
mycket dåligt förslag 5         17 19 14 11 11 14 13 15 17 18 15 
                      
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2621 2645 2437 2415 2259 1768 2025 1812 1317 999 3316 
medeltal          2,97 3,14 3,11 2,82 3,01 3,20 3,14 3,26 3,41 3,60 3,11 
andel vet ej/ej svar          7 5 4 3 2 3 3 3 1 1 5 
eta partival          0,41 0,44 0,37 0,38  0,37 0,43 0,40 0,49 0,50 0,47 0,55 

 
Tabell 10.3 Åsikter om politiskt förslag: Minska de sociala välfärdsutgifterna   
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Drastiskt minska de sociala välfärdsutgifterna för att minska budgetunderskottet och statsskulden? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             7       
ganska bra förslag 2             24       
varken bra eller dåligt förslag 3             21       
ganska dåligt förslag 4             31       
mycket dåligt förslag 5             17       
                     
summa procent              100       
antal personer               2189       
medeltal              3,28       
andel vet ej/ej svar              5       
eta partival              0,28       

 
Tabell 10.4 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Sociala förmåner och bidrag 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:   
           Alla utom gamla och handikappade borde få klara sig utan sociala förmåner och bidrag? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt  1    11                
instämmer i stort sett 2    15                
i stort sett motsatt åsikt 3    24                
helt motsatt åsikt  4    50                
                     
summa procent     100                
antal personer      2624                
medeltal     3,13                
andel vet ej/ej svar     3                
eta partival     0,21                
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Tabell 10.5 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Mer sociala reformer   
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Det behövs mer sociala reformer, eftersom många trygghetsfrågor fortfarande är olösta? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer helt  1    46                
instämmer i stort sett 2    34                
i stort sett motsatt åsikt 3    13                
helt motsatt åsikt  4    7                
                     
summa procent     100                
antal personer      2674                
medeltal     1,81                
andel vet ej/ej svar     7                
eta partival     0,32                

 
Tabell 10.6 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Bidrag och stöd till medborgarna borde minskas 
                    
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Det har gått så långt med de sociala reformerna i det här landet att staten i fortsättningen hellre borde minska än öka bidrag och 
           stöd till medborgare? 
                    

 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer 1  60                  
instämmer inte 4  40                  
                     
summa procent   100                  
antal personer   1194                  
medeltal   2,19                  
andel vet ej/ej svar   19                  
eta partival   0,47                  
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11. Familjepolitik  
 

Tabell 11.1 Åsikter om politiskt förslag: Sex timmars arbetsdag 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa sex timmar arbetsdag för alla förvärvsarbetande?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       20   31 28 23 20 26 29 24 21 19 18 
ganska bra förslag 2       27   31 28 26 31 27 26 29 27 24 22 
varken bra eller dåligt förslag 3       17   9 17 16 17 16 17 15 17 17 23 
ganska dåligt förslag 4       25   19 18 21 20 18 17 20 20 22 18 
mycket dåligt förslag 5       11   10 9 14 12 13 11 12 5 18 19 
                      
summa procent        100   100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer         2593   2617 2428 2406 2232 1770 2012 1838 1325 1002 3325 
medeltal        2,81   2,47 2,53 2,78 2,74 2,66 2,55 2,68 2,81 2,95 2,99 
andel vet ej/ej svar        3   6 4 3 3 3 4 1 1 1 5 
eta partival        0,32     0,39 0,42 0,34 0,35 0,39 0,38 0,34 0,40 0,46 0,44 

 
Tabell 11.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle som stärker familjens ställning 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle som stärker familjens ställning?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            0 0 1 1 1 2 3 4 
 1            0 0 0 1 1 1 2 3 
 2            1 1 1 1 2 3 4 3 
 3            1 1 1 1 1 4 5 3 
 4            1 2 1 2 2 3 3 2 
varken bra eller dåligt förslag 5            12 16 13 14 17 22 26 24 
 6            10 12 9 8 11 12 11 9 
 7            16 20 17 16 18 16 14 10 
 8            21 20 20 21 21 17 16 0 
 9            10 7 9 9 7 6 4 6 
mycket bra förslag 10            28 21 28 26 19 14 12 16 
                     
summa procent             100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer              2398 2225 1779 2017 1812 1309 990 1780 
medeltal             7,79 7,3 7,66 7,54 7,1 6,57 6,11 6,31 
andel vet ej/ej svar             4 1 2 2 1 2 2 6 
eta partival             0,21 0,17 0,20 0,29 0,30 0,26 0,40 0,40 

 
Tabell 11.3 Åsikter om politiskt förslag: Bygga fler barndaghem   
                  
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Bygga fler barndaghem?*        
                  
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2018 
mycket bra förslag 1       37 34 23 24 32 24       
ganska bra förslag 2       36 35 30 33 36 36       
varken bra eller dåligt förslag 3       13 11 15 13 16 22       
ganska dåligt förslag 4       11 14 19 20 11 13       
mycket dåligt förslag 5       3 6 13 10 5 5       
                    
summa procent        100 100 100 100 100 100       
antal personer         2604 2687 2600 2563 2354 2307       
medeltal        2,08 2,23 2,67 2,58 2,21 2,37       
andel vet ej/ej svar        3 5 8 8 7 7       
eta partival        0,34 0,33 0,41 0,41 0,36 0,27       
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Tabell 11.4 Åsikt om vårdnadsbidrag för småbarnsföräldrar       
                    
fråga: Är du i huvudsak för eller emot att införa någon form av vårdnadsbidrag för småbarnsföräldrar eller har du ingen bestämd åsikt i  
           frågan?     
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1          57  56    46    
i huvudsak emot  2          12  13    17    
ingen bestämd åsikt 
  vet ej/vill ej svara 

 
3          

 
31  

 
31    

  
37    

                      
summa procent           100  100    100     
antal personer            2778  1309    1862    
Medeltal 1-2          1,17  1,71    1,27    
andel vet ej/ej svar           3  3    2    
eta partival            0,21    0,31        0,31    

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 11.5 Åsikter om politiskt förslag: Vårdnadsbidraget    
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           1994: Avskaffa vårdnadsbidraget? 2010: Avskaffa vårdnadsbidraget för småbarnsföräldrar? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             26    4   
ganska bra förslag 2             17    9   
varken bra eller dåligt förslag 3             18    15   
ganska dåligt förslag 4             22    39   
mycket dåligt förslag 5             17    33   
                     
summa procent              100    100   
antal personer               2125    1270   
medeltal              2,88    3,87   
andel vet ej/ej svar              7    5   
eta partival              0,32    0,14   

 
Tabell 11.6 Åsikter om politiskt förslag: Föräldraförsäkringen         
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Reservera en större del föräldraledigheten till papporna?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  12 7 
ganska bra förslag 2                  26 16 
varken bra eller dåligt förslag 3                  25 34 
ganska dåligt förslag 4                  22 21 
mycket dåligt förslag 5                  15 22 
                     
summa procent                   100 100 
antal personer                    1613 3343 
medeltal                   3,01 3,35 
andel vet ej/ej svar                   2 2 
eta partival                   0,37 0,41 

 
Tabell 11.7 Åsikter om politiskt förslag: Maxtaxan i barnomsorgen       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Sänka maxtaxan inom barnomsorgen?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 14   
ganska bra förslag 2                 33   
varken bra eller dåligt förslag 3                 29   
ganska dåligt förslag 4                 18   
mycket dåligt förslag 5                 6   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   571   
medeltal                  2,71   
andel vet ej/ej svar                  13   
eta partival                  0,26   
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Tabell 11.8 Åsikt om fördelningen av vårdnadsdagar 
                    
fråga: Anser du att föräldrarna själva skall få bestämma hur samtliga vårdnadsdagar skall fördelas mellan dem eller anser du att alla 
           vårdnadsdagar skall fördelas lika mellan föräldrarna?     
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1                75    
i huvudsak emot  2                13    
ingen bestämd åsikt 
  vet ej/vill ej svara 

 
3                

 
12    

                      
summa procent                  100    
antal personer                 1862    
medeltal 1-2                1,15    
andel vet ej/ej svar                 1    
eta partival                  0,17    

 
Tabell 11.9 Åsikter om politiskt förslag: Maxtaxan i barnomsorgen        
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Behålla maxtaxan i barnomsorgen?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               26     
ganska bra förslag 2               32     
varken bra eller dåligt förslag 3               21     
ganska dåligt förslag 4               12     
mycket dåligt förslag 5               9     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1761     
medeltal                2,47     
andel vet ej/ej svar                16     
eta partival                0,25     

 
Tabell 11.10 Åsikter om politiskt förslag: Bedriva mer barnomsorg i privat företagsform    
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Bedriva mer av barnomsorgen i privat företagsform?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            25        
ganska bra förslag 2            44        
varken bra eller dåligt förslag 3            18        
ganska dåligt förslag 4            9        
mycket dåligt förslag 5            4        
                     
summa procent             100        
antal personer              2329        
medeltal             2,23        
andel vet ej/ej svar             6        
eta partival             0,48        
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Tabell 11.11 Åsikt om framtidens barnomsorg             
                    
fråga: Är du i huvudsak för eller emot något av förslagen om framtidens barnomsorg?                                                                                                                             
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för att införa ett  
  beskattningsbart 
  vårdnadsbidrag på 15 000  
  per år för alla barn mellan 
  1 och 7 år 

 
 
 

1           

 
 
 

24         
i huvudsak för att bygga ut  
  föräldraförsäkringen så  
  att rätten att stanna  
  hemma med betalning  
  motsvarande 
  sjukersättningen  
  utökas från nuvarande 9  
  månader till 18 månader  
  samt att alla barn mellan 
  18 månader och  7 år ges 
möjlighet till kommunal   
  barnomsorg 

 
 
 
 
 
 
 

2           

 
 
 
 
 
 
 

47         
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3           29         

                     
summa procent            100         
antal personer             2529         
medeltal 1-2           1,67         
andel vet ej/ej svar            3         
eta partival            0,52         

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 11.12 Åsikt om att barnbidraget till första barnet bör avskaffas eller vara kvar 
                    
fråga: Anser ni att barnbidraget till första barnet bör avskaffas eller vara kvar?       
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bör avskaffas 1  30                  
bör vara kvar 2  70                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    1362                  
medeltal   1,70                  
andel vet ej/ej svar   7                  
eta partival    0,42                  

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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Tabell 11.13 Uppfattningar om stöd till barnfamiljer           
                    
fråga: Vilken åsikt om stöd till barnfamiljer stämmer bäst med er egen uppfattning?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
det är rättvist att 
  barnfamiljerna får mera    
  stöd än hittills, men det  
  skall ske helt och hållet    
  genom höjda barnbidrag 

 
 
 

1 

 
 
 

21                   
det är rättvist att 
  barnfamiljerna får mera  
  stöd än hittills. Det skall  
  ske både genom att av 
  drag på skatten får göras  
  för varje barn och genom 
höjda barnbidrag 

 
 
 
 

2 

 
 
 
 

22                   
det är nog möjligt att 
  barnfamiljerna har det  
  ekonomiskt värre än  
  andra. Men för 
  barnfamiljerna liksom för  
  andra är en rejäl 
  skattesänkning den bästa  
  hjälpen. Åtgärder för att  
  särskilt stödja 
  barnfamiljerna blir en 
  senare fråga. 

 
 
 
 
 
 

3 

 
 
 
 
 
 

45                   
instämmer inte med  
  någon/vet inte 4 12                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   1122                   
medeltal 1-3 2,28                   
andel vet ej/ej svar  --                   
eta partival  0,29                   
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12. Hälso- och sjukvård  
 

Tabell 12.1 Åsikter om politiskt förslag: Bedriva mer sjukvård i privat regi     
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Bedriva mer av sjukvård i privat regi?          
                    
    1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1          22 16 21 5 8 9 11 6 3 7 
ganska bra förslag 2          33 33 37 17 24 23 28 26 16 17 
varken bra eller dåligt förslag 3          9 18 17 24 21 18 20 24 22 25 
ganska dåligt förslag 4          20 21 17 35 30 29 27 27 33 27 
mycket dåligt förslag 5          16 12 8 19 17 21 14 17 26 24 
                      
summa procent           100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer            2684 2445 2402 2229 1764 2028 1808 1314 1006 10465 
medeltal           2,74 2,79 2,52 3,44 3,25 3,30 3,04 3,22 3,63 3,44 
andel vet ej/ej svar           4 3 3 3 3 3 3 2 1 5 
eta partival           0,55 0,52 0,52 0,44 0,48 0,51 0,50 0,54 0,48 0,52 

 
Tabell 12.2 Åsikter om politiskt förslag: Införa karensdagar     
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa karensdagar i sjukförsäkringen?*                  
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         15   24        
ganska bra förslag 2         18   31        
varken bra eller dåligt förslag 3         9   13        
ganska dåligt förslag 4         17   16        
mycket dåligt förslag 5         41   16        
                     
summa procent          100   100        
antal personer           2725   2399        
medeltal          3,50   2,68        
andel vet ej/ej svar          4   3        
eta partival          0,57     0,38        

 
Tabell 12.3 Åsikt om minskad ersättning vid sjukdom        
                    
fråga: Är du I huvudsak för eller emot förslaget att vid sjukdom minska ersättningen från försäkringskassan eller har du ingen bestämd 
åsikt I frågan?     
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1          16          
i huvudsak emot  2          71          
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3          3          

                     
summa procent           100          
antal personer            2780          
medeltal 1-2          1,82          
andel vet ej/ej svar           2          
eta partival            0,42          

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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13. Äldrevård, äldreomsorg  
 

Tabell 13.1 Åsikter om politiskt förslag: Den kommunala äldreomsorgen  
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Avsätta mer skattemedel till den kommunala äldreomsorgen?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              37      
ganska bra förslag 2              50      
varken bra eller dåligt förslag 3              9      
ganska dåligt förslag 4              3      
mycket dåligt förslag 5              1      
                     
summa procent               100      
antal personer                1793      
medeltal               1,79      
andel vet ej/ej svar               1      
eta partival               0,17      

 



 
 
 
 

35 

 

Rapport 
2019:6 

14. Pensioner, pensionärsfrågor  
 

Tabell 14.1 Åsikter om politiskt förslag: Pensionsåldern   
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja pensionsåldern?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 2  3 
ganska bra förslag 2                 10  12 
varken bra eller dåligt förslag 3                 18  24 
ganska dåligt förslag 4                 31  28 
mycket dåligt förslag 5                 39  32 
                     
summa procent                  100  100 
antal personer                   1323  3351 
medeltal                  3,94  3,74 
andel vet ej/ej svar                  1  4 
eta partival                  0,25  0,25 

 
Tabell 14.2 Åsikter om politiskt förslag: Sänka skatten för pensionärer       
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka skatten för pensionärer till samma nivå som för förvärvsarbetare?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   61 
ganska bra förslag 2                   26 
varken bra eller dåligt förslag 3                   10 
ganska dåligt förslag 4                   2 
mycket dåligt förslag 5                   1 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1547 
medeltal                    1,57 
andel vet ej/ej svar                    3 
eta partival                    0.19 

 
Tabell 14.3 Åsikter om politiskt förslag: Öka AP-fondernas möjlighet att köpa aktier      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Öka AP-fondernas (allmänna pensionsfondernas) möjlighet att köpa aktier?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             9       
ganska bra förslag 2             24       
varken bra eller dåligt förslag 3             34       
ganska dåligt förslag 4             18       
mycket dåligt förslag 5             15       
                     
summa procent              100       
antal personer               2043       
Medeltal              3,08       
andel vet ej/ej svar              18       
eta partival              0,38       
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Tabell 14.4 Åsikt om att en av pensionsfonderna skall få köpa aktier I enskilda företag 
                    
fråga: Vilken är er åsikt om beslutet att en av fonderna ska få köpa aktier I enskilda företag för en del av pengarna? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
pengarna från 
  pensionsfonden bör få 
  användas för att köpa 
  aktier i enskilda företag 

 
 

1      

 
 

30              
pengar från 
  pensionsfonden bör inte  
  få användas för att köpa  
  aktier i enskilda företag 

 
 

2      

 
 

39              
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3      

 
31              

                     
summa procent       100              
antal personer        2421              
Medeltal       1,56              
andel vet ej/ej svar       5              
eta partival        0,15              

 
Tabell 14.5 Åsikt om ATP bör vara kvar eller avskaffas      
                    
fråga: Anser ni att vi bör ha kvar ATP för framtiden eller anser ni att det vore bäst om ATP avskaffades?        
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bör finnas kvar 1   92                 
bör avskaffas 2   8                 
                     
summa procent    100                 
antal personer     2483                 
medeltal    1,08                 
andel vet ej/ej svar    13                 
eta partival     0,31                 
 

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Är ni mycket angelägen om att ATP skall finnas kvar/avskaffas, eller anser ni att det 
inte år så betydelsefullt? 

 
Tabell 14.6 Åsikt om ATP-fondernas storlek            
                    
fråga: Anser ni att det är ett bra eller dåligt förslag att ATP-fonderna inte skall få bli så stora som man bestämde från början?  
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag 1   48                 
dåligt förslag 2   52                 
                     
summa procent    100                 
antal personer     1849                 
medeltal    1,52                 
andel vet ej/ej svar    35                 
eta partival     0,44                 

Kommentar: till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 14.7 Åsikt om den allmän tjänstepension bör stå fast eller avskaffas 
                    
fråga: Anser ni att lagen om allmän tjänstepension bör stå fast eller anser ni att det vore bäst om den avskaffades?   
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
beslutet bör stå fast 1  77                  
bör avskaffas 2  23                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    1180                  
medeltal   1,23                  
andel vet ej/ej svar   20                  
eta partival    0,57                  
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Tabell 14.8 Uppfattningar i pensionsfrågan         
                    
fråga: Vilken åsikt om pensioner stämmer bäst med er egen uppfattning?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
För att de, som nu inte har 
  rätt att få någon pension  
  utöver folkpensionen,  
  också skall få pension från  
  sitt arbete, bör alla   
  – både anställda och 
  företagare – få laglig rätt  
  till tjänstepension genom  
  en allmän pensions- 
försäkring 

 
 
 
 
 
 

1 

 
 
 
 
 
 

48                   
Det bästa sättet att 
  förbättra 
  pensionsförhållandena är  
 att kraftigt höja 
  folkpensionen. Därutöver  
  skall de som vill få  
  bättre möjligheter att 
  skaffa sig frivillig 
  tilläggspension 

 
 
 
 

2 

 
 
 
 

52                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   1008                   
medeltal  1,52                   
andel vet ej/ej svar  10                   
eta partival  0,30                   
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15. Alkohol, narkotika  
 

Tabell 15.1 Åsikter om politiskt förslag: Höja vin- och spritpriserna   
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Höja vin- och spritpriserna kraftigt för att begränsa alkoholmissbruket och alkoholskadorna i samhället?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        20 17   10 11       
ganska bra förslag 2        13 13   9 13       
varken bra eller dåligt förslag 3        25 23   15 18       
ganska dåligt förslag 4        21 21   31 32       
mycket dåligt förslag 5        21 26   35 26       
                     
summa procent         100 100   100 100       
antal personer          2617 2753   2445 2260       
medeltal         3,11 3,25   3,72 3,48       
andel vet ej/ej svar         3 3   1 2       
eta partival         0,17 0,19     0,23 0,22       

 
Tabell 15.2 Åsikter om politiskt förslag: Laglig cannabis      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Göra det lagligt att använda cannabis?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   5 
ganska bra förslag 2                   6 
varken bra eller dåligt förslag 3                   16 
ganska dåligt förslag 4                   17 
mycket dåligt förslag 5                   56 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1832 
medeltal                    4,15 
andel vet ej/ej svar                    4 
eta partival                    0,17 

 
Tabell 15.3 Åsikter om politiskt förslag: Avkriminalisera bruket av hasch      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Avkriminalisera bruket av hasch?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               4     
ganska bra förslag 2               3     
varken bra eller dåligt förslag 3               4     
ganska dåligt förslag 4               12     
mycket dåligt förslag 5               77     
                     
summa procent                100     
antal personer                 2043     
medeltal                4,55     
andel vet ej/ej svar                2     
eta partival                0,09     

 
Tabell 15.4 Åsikter om politiskt förslag: Förbjuda mellanölet      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Förbjuda mellanölet?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2104 2018 
mycket bra förslag 1       26             
ganska bra förslag 2       10             
varken bra eller dåligt förslag 3       21             
ganska dåligt förslag 4       17             
mycket dåligt förslag 5       26             
                     
summa procent        100             
antal personer         2640             
medeltal        3,1             
andel vet ej/ej svar        2             
eta partival        0,21             
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16. Utbildning  
 

Tabell 16.1 Åsikter om politiskt förslag: Införa betyg i skolan tidigare      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa betyg i skolan tidigare än i dag?         
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               30 31   12 
ganska bra förslag 2               32 32   21 
varken bra eller dåligt förslag 3               9 8   23 
ganska dåligt förslag 4               14 14   22 
mycket dåligt förslag 5               15 15   22 
                      
summa procent                100 100   100 
antal personer                 2021 875   1812 
medeltal                2,52 2,52   3,21 
andel vet ej/ej svar                3 2   4 
eta partival                0,33 0,36   0,34 

 
Tabell 16.2 Åsikter om politiskt förslag: Sats mer på friskolor      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Satsa mer på friskolor?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               10 8    
ganska bra förslag 2               27 22    
varken bra eller dåligt förslag 3               24 26    
ganska dåligt förslag 4               26 29    
mycket dåligt förslag 5               13 15    
                      
summa procent                100 100    
antal personer                 1934 1761    
medeltal                3,05 3,20    
andel vet ej/ej svar                8 5    
eta partival                0,39 0,37    

 
Tabell 16.3 Åsikter om politiskt förslag: Kommunalt veto för nya friskolor      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Kommunerna skall kunna sätta stopp för etablering av nya friskolor?         
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  21  
ganska bra förslag 2                  35  
varken bra eller dåligt förslag 3                  19  
ganska dåligt förslag 4                  18  
mycket dåligt förslag 5                  7  
                     
summa procent                   100  
antal personer                    989  
medeltal                   2,54  
andel vet ej/ej svar                   2  
eta partival                   0,40  
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17. Glesbygd  
 

Tabell 17.1 Åsikter om politiskt förslag: Öka det ekonomiska stödet till glesbygden      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Öka det ekonomiska stödet till glesbygden?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               27 21 22  28 
ganska bra förslag 2               46 48 51  47 
varken bra eller dåligt förslag 3               18 21 20  20 
ganska dåligt förslag 4               7 8 6  4 
mycket dåligt förslag 5               2 2 1  1 
                      
summa procent                100 100 100  100 
antal personer                 1965 1760 1294  3350 
medeltal                2,10 2,22 2,12  2,04 
andel vet ej/ej svar                6 6 3  4 
eta partival                0,24 0,27 0,23  0,22 

 
Tabell 17.2 Åsikter om politiskt förslag: Flytta ut statliga myndigheter från Stockholm      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:   
           Flytta statliga myndigheter från Stockholm till andra delar av landet?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                  21  
ganska bra förslag 2                  44  
varken bra eller dåligt förslag 3                  24  
ganska dåligt förslag 4                  8  
mycket dåligt förslag 5                  3  
                     
summa procent                   100  
antal personer                    982  
medeltal                   2,26  
andel vet ej/ej svar                   3  
eta partival                   0,10  

 
Tabell 17.3 Åsikter om politiskt förslag: Flytta ut fler ämbetsverk från Stockholm      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Flytta ut fler ämbetsverk från Stockholm till andra delar av landet?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       20             
ganska bra förslag 2       31             
varken bra eller dåligt förslag 3       27             
ganska dåligt förslag 4       14             
mycket dåligt förslag 5       8             
                     
summa procent        100             
antal personer         2493             
medeltal        2,59             
andel vet ej/ej svar        7             
eta partival        0,24             

 
Tabell 17.4 Åsikt om glesbygdspolitik      
                    
fråga: Tycker ni att samhället bör föra stora ansträngningar för att förhindra utflyttningen av folk från vissa trakter av vårt land eller 
           tycker ni att detta är en sak, som inte går att göra mycket åt?* 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
man bör göra stora 
  ansträngningar för att 
  förhindra utflyttningen 

 
1   

 
79                 

det är en sak man inte kan 
  göra mycket åt 

 
2   

 
21                 

                     
summa procent    100                 
antal personer     2686                 
medeltal    1,21                 
andel vet ej/ej svar    6                 
eta partival     0,03                 
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18. Jordbruk, skogsbruk, jakt och fiske (inklusive bekämpningsmedel) 
 

Tabell 18.1 Åsikter om politiskt förslag: Förbjud kemiska bekämpningsmedel i jordbruket      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Förbjud kemiska bekämpningsmedel i jordbruket snarast?*          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         38 51          
ganska bra förslag 2         34 31          
varken bra eller dåligt förslag 3         7 5          
ganska dåligt förslag 4         16 10          
mycket dåligt förslag 5         5 3          
                     
summa procent          100 100          
antal personer           2649 2654          
medeltal          2,17 1,83          
andel vet ej/ej svar          6 5          
eta partival          0,28 0,25          

 
Tabell 18.2 Åsikter om politiskt förslag: Den svenska vargstammen      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Den svenska vargstammen bör öka i antal?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 11   
ganska bra förslag 2                 17   
varken bra eller dåligt förslag 3                 38   
ganska dåligt förslag 4                 16   
mycket dåligt förslag 5                 18   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   1248   
medeltal                  3,12   
andel vet ej/ej svar                  7   
eta partival                  0,20   

 
Tabell 18.3 Åsikter om politiskt förslag: Stärka djurens rätt      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Stärka djurens rätt          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               36     
ganska bra förslag 2               35     
varken bra eller dåligt förslag 3               22     
ganska dåligt förslag 4               5     
mycket dåligt förslag 5               2     
                     
summa procent                100     
antal personer                 2009     
medeltal                2,01     
andel vet ej/ej svar                4     
eta partival                0,15     

 
Tabell 18.4 Åsikt om jordbrukspolitiken      
                    
fråga: Tycker ni att jordbrukspolitiken här i landet har en inriktning, som i stort sett är riktig, eller felaktig i några avseenden eller har ni 
           inte någon bestämd åsikt i saken?     
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
riktig/i stort sett riktig 1    15                
felaktig i några avseenden 2    53                
ingen bestämd åsikt 
  vet ej/vill ej svara 

 
3    

 
32                

                     
summa procent     100                
antal personer      1505                
medeltal     3,79                
andel vet ej/ej svar     6                
eta partival     0,21                
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19. Miljö  
 

Tabell 19.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett miljövänligt samhälle      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           1982–2014: Satsa på ett miljövänligt samhälle även om det innebär låg eller ingen ekonomisk tillväxt? 
           2018: Satsa på ett miljövänligt samhälle även om det innebär sänkt materiell levnadsstandard? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         4 2 3 3 3 3 4 6 5 3 4 
 1         3 1 1 2 2 3 3 3 2 3 2 
 2         5 3 4 5 6 6 7 8 7 5 5 
 3         8 5 5 7 9 9 9 11 10 10 5 
 4         7 6 4 9 8 9 9 8 8 9 5 
varken bra eller dåligt förslag 5         25 22 21 28 25 25 26 23 24 23 19 
 6         12 12 10 12 13 11 11 12 12 12 12 
 7         11 14 13 11 13 13 12 12 12 14 14 
 8         12 15 15 11 10 10 10 9 11 11 13 
 9         4 5 7 4 4 4 3 2 3 3 6 
mycket bra förslag 10         9 15 17 8 7 7 6 6 6 7 15 
                      
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2578 2547 2444 2393 2237 1767 1995 1815 1320 1002 8622 
medeltal          5,57 6,41 6,47 5,66 5,51 5,44 5,28 5,04 5,23 5,44 6,16 
andel vet ej/ej svar          5 4 3 4 3 3 5 2 1 1 6 
eta partival          0,26 0,25 0,30  0,32 0,26 0,26 0,28 0,31 0,31 0,38 0,56 

 
Tabell 19.2 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa privatbilism i innerstaden      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Stoppa privatbilismen i innerstäderna?* 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        27   24 14 14 12 9 6   9 
ganska bra förslag 2        41   37 31 37 30 32 29   21 
varken bra eller dåligt förslag 3        11   15 21 20 20 20 23   26 
ganska dåligt förslag 4        15   15 24 19 23 25 28   26 
mycket dåligt förslag 5        6   9 10 10 15 14 14   18 
                     4 
summa procent         100   100 100 100 100 100 100   100 
antal personer          2563   2459 2420 2219 1764 1992 1808   3346 
medeltal         2,32   2,46 2,86 2,72 2,99 3,03 3,14   3.23 
andel vet ej/ej svar         5   3 2 3 3 5 3    
eta partival         0,25     0,27 0,27 0,25 0,24 0,25 0,28   0,38 

 
Tabell 19.3 Egen placering: Grön dimension      
                    
fråga: Var skulle du placera dig själv på en skala mellan 0 och 10 där 0 står för inte alls åt det gröna hållet och 10 står för mycket långt 
           åt det gröna hållet? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
inte alls åt det gröna hållet 0             1    0   
 1             1    1   
 2             1    1   
 3             2    3   
 4             4    5   
 5             22    15   
 6             17    17   
 7             22    28   
 8             17    20   
 9             6    4   
mycket åt det gröna hållet 10             7    6   
                     
summa procent              100    100   
antal personer               2130    426   
medeltal              6,53    6,58   
andel vet ej/ej svar              7    35   
eta partival               0,26    0,36   
 

Kommentar: Till skillnad fån Valundersökningen 1994 ingick i Valundersökningen 2010 följande formulering i frågan: ”Har du ingen uppfattning 
om den gröna dimensionen så säg bara till.”  Det har medfört en högre andel ”vet ej” och en lägre andel som placerar sig i mitten (5) år 2010. 
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Tabell 19.4 Åsikt om förbud plastflaskor och aluminiumburkar      
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Förbjuda plastflaskor och aluminiumburkar?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            42        
ganska bra förslag 2            32        
varken bra eller dåligt förslag 3            15        
ganska dåligt förslag 4            9        
mycket dåligt förslag 5            2        
                     
summa procent             100        
antal personer              2427        
medeltal             1,99        
andel vet ej/ej svar             2        
eta partival             0,19        
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20. Energi (exklusive kärnkraft) 
 

Tabell 20.1 Åsikter om politiskt förslag: Satsa mer på vattenkraft           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa mer på vattenkraft genom att bygga ut hittills orörda älvar?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            11        
ganska bra förslag 2            19        
varken bra eller dåligt förslag 3            15        
ganska dåligt förslag 4            29        
mycket dåligt förslag 5            26        
                     
summa procent             100        
antal personer              2373        
medeltal             3,39        
andel vet ej/ej svar             4        
eta partival             0,15        

 
Tabell 20.2 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa utbyggnad av kolkraftverk           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Stoppa alla planer på att bygga ut kolkraftverk?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            34        
ganska bra förslag 2            30        
varken bra eller dåligt förslag 3            23        
ganska dåligt förslag 4            10        
mycket dåligt förslag 5            3        
                     
summa procent             100        
antal personer              2199        
medeltal             2,18        
andel vet ej/ej svar             11        
eta partival             0,08        

 
Tabell 20.3 Åsikter om energiförsörjningen i Sverige de närmaste tio åren: Vattenkraft 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Lösa Sveriges energiförsörjning genom vattenkraften, att bygga ut hittills orörda älvar? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag: mycket viktigt att 
  det genomförs 

 
1       

 
10             

bra förslag: ganska viktigt att  
  det genomförs 

 
2       

 
25             

spelar ingen större roll 3       7             
dåligt förslag: ganska viktigt 
  att det inte genomförs 

 
4       

 
37             

dåligt förslag: mycket viktigt  
  att det inte genomförs 

 
5       

 
21             

                     
summa procent        100             
antal personer         2545             
medeltal        3,23             
andel vet ej/ej svar        5             
eta partival        0,10             

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

45 

 

Rapport 
2019:6 

 
Tabell 20.5 Åsikter om energiförsörjningen i Sverige de närmaste tio åren: Satsa på förnyelsebara energikällor 
        
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Lösa Sveriges energiförsörjning genom att satsa på nya energikällor som solvärme, vindkraft osv? 
        
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag: mycket viktigt att  
  det genomförs 

 
1       

 
64             

bra förslag: ganska viktigt att  
  det genomförs 

 
2       

 
26             

spelar ingen större roll 3       4             
dåligt förslag: ganska viktigt  
  att det inte genomförs 

 
4       

 
4             

dåligt förslag: mycket viktigt  
  att det inte genomförs 

 
5       

 
2             

                     
summa procent        100             
antal personer         2591             
medeltal        1,56             
andel vet ej/ej svar        3             
eta partival        0,21             

 
Tabell 20.6 Åsikter om energiförsörjningen i Sverige de närmaste tio åren: Spara energi  
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Lösa Sveriges energiförsörjning genom att spara energi även om det innebär att levnadsstandarden sänks? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag: mycket viktigt att  
  det genomförs 

 
1       

 
37             

bra förslag: ganska viktigt att  
  det genomförs 

 
2       

 
37             

spelar ingen större roll 3       7             
dåligt förslag: ganska viktigt  
  att det inte genomförs 

 
4       

 
14             

dåligt förslag: mycket viktigt  
  att det inte genomförs 

 
5       

 
5             

                     
summa procent        100             
antal personer         2615             
Medeltal        2,13             
andel vet ej/ej svar        3             
eta partival        0,20             

 

Tabell 20.4 Åsikter om energiförsörjningen i Sverige de närmaste tio åren: Öka importen av olja 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:   
           Lösa Sveriges energiförsörjning genom att öka importen av olja?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag: mycket viktigt att  
  det genomförs 

 
1       

 
5             

bra förslag: ganska viktigt att 
  det genomförs 

 
2       

 
24             

spelar ingen större roll 3       19             
dåligt förslag: ganska viktigt  
  att det inte genomförs 

 
4       

 
40             

dåligt förslag: mycket viktigt  
  att det inte genomförs 

 
5       

 
12             

                     
summa procent        100             
antal personer         2494             
medeltal        3,30             
andel vet ej/ej svar        7             
eta partival        0,10             
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21. Kärnkraft  
 

Tabell 21.1 Inställning till kärnkraften           
          
fråga: Är du i huvudsak för eller emot kärnkraften eller har du ingen bestämd åsikt i frågan? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1        38 39 39 39 49 40 45 45 51 48 42 42 
i huvudsak emot  2        43 45 40 43 33 37 33 32 30 30 34 29 
ingen bestämd åsikt 
  vet ej/vill ej svara  

 
3        19 16 21 19 18 23 22 23 19 22 24 29 

                      
summa procent         100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer          2814 2725 2784 2529 2481 2297 1818 2091 1862 2031 1249 3484 
Medeltal  1-2        1,53 1,54 1,50 1,52 1,40 1,48 1,43 1,41 1,38 1,38 1,45 1,85 
andel vet ej/ej svar         2 1 2 1 1 0 1 1 1 0 0 2 
eta partival          0,45 0,41 0,37 0,42 0,41 0,40 0,41 0,42 0,41 0,47 0,48 0,50 

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? (ej 2002 – 2014) 

 
Tabell 21.2 Åsikter om politiskt förslag: På lång sikt avveckla kärnkraften           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör på lång sikt avveckla kärnkraften?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              22 24 19 19 20 23 
ganska bra förslag 2              32 28 25 24 29 25 
varken bra eller dåligt förslag 3              16 17 17 19 21 23 
ganska dåligt förslag 4              17 17 20 22 18 17 
mycket dåligt förslag 5              13 14 19 16 12 13 
                      
summa procent               100 100 100 100 100 100 
antal personer                1757 1976 1789 1297 988 3355 
medeltal               2,67 2,68 2,96 2,91 2,73 2,72 
andel vet ej/ej svar               3 6 4 3 2 2 
eta partival               0,34 0,33 0,36 0,41 0,44 0,43 

 
Tabell 21.3 Åsikter om politiskt förslag: Behålla kärnkraften           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Behålla kärnkraften, även efter år 2010?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1          14 16 25 17       
ganska bra förslag 2          21 20 24 25       
varken bra eller dåligt förslag 3          12 17 18 20       
ganska dåligt förslag 4          22 20 15 19       
mycket dåligt förslag 5          31 27 18 19       
                     
summa procent           100 100 100 100       
antal personer            2534 2375 2307 2169       
medeltal           3,33 3,21 2,76 2,98       
andel vet ej/ej svar           9 6 7 6       
eta partival           0,33 0,41 0,4 0,41       

 
Tabell 21.4 Åsikter om politiskt förslag: Slutförvara kärnkraftsavfall           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Slutförvara det högaktiva avfallet från kärnkraften i den svenska berggrunden?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            10 9 12      
ganska bra förslag 2            23 22 28      
varken bra eller dåligt förslag 3            27 26 28      
ganska dåligt förslag 4            15 15 14      
mycket dåligt förslag 5            25 28 18      
                     
summa procent             100 100 100      
antal personer              2186 2095 1634      
medeltal             3,22 3,31 2,98      
andel vet ej/ej svar             12 9 10      
eta partival             0,17 0,14 0,17      
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Tabell 21.5 Åsikt om kärnkraftens användning           
          
fråga: Vilken är din åsikt om kärnkraftens användning i Sverige?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
avveckla kärnkraften 
  snarast 1                 7   
avveckla kärnkraften, men  
  utnyttja de 
  kärnkraftsreaktorer vi har  
  tills de tjänat ut 2                 34   
använd kärnkraften och 
  ersätt de nuvarande 10 
  reaktorerna med som mest 
10 nya reaktorer 3                 34   
använd kärnkraften och  
  bygg fler reaktorer än  
  nuvarande 10 i framtiden 4                 12   
ingen bestämd åsikt i 
  frågan 5                 13   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   1325   
medeltal 1-4                 2,58   
andel vill ej svara                  1   
eta partival                  0,43   

 
Tabell 21.6 Åsikt om slutförvaringen av det högaktiva avfallet från kärnkraften      
          
fråga: Det finns olika åsikter om hur vi i Sverige skall slutförvara det högaktiva avfallet från kärnkraften. En del anser att det högaktiva  
           avfallet en gång för alla skall slutförvaras så att det inte går att komma åt i framtiden, medan andra tycker att det skall 
           slutförvaras så att framtidens människor kan övervaka och komma åt det. Vilken är din inställning? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
slutförvara så att det inte 
går att 
  komma åt i framtiden 

 
1           

 
39         

slutförvara så att framti-
dens  
  människor kan övervaka 
och  
  komma åt det 

 
 

2           

 
 

37         
ingen bestämd åsikt,  
   vet ej/vill ej svara 

 
3           

 
24         

                     
summa procent            100         
antal personer             2528         
medeltal 1-2           1,48         
andel vet ej/ej svar            3         
eta partival            0,12         

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 

 
Tabell 21.7 Åsikt om kärnkraftens användning           
          
fråga: 1980 hade vi folkomröstning om kärnkraften i Sverige. Efter folkomröstningen beslöt riksdagen att kärnkraften skulle avvecklas  
           till år 2010. Vad är din åsikt om kärnkraftens användning i Sverige? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
stoppa omedelbart 1           5         
avveckla snabbare än till år 
  2010 2           15         
avveckla till år 2010 3           27         
avveckla, men inte så snabbt  
  som till år 2010 

 
4           21         

använda, inte avveckla den 5           20         
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
6           12         

                     
summa procent            100         
antal personer             2527         
medeltal            3,41         
andel vet ej/ej svar            2         
eta partival            0,38         
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Tabell 21.8 Åsikt om kärnkraftens utnyttjande           
          
fråga: Vilket av följande förslag stämmer bäst överens med er uppfattning: I vilken utsträckning skall vi utnyttja kärnkraften? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
vi skall avstå från kärnkraften 
  och direkt avveckla de 
  aggregat som nu är i drift  1        

 
 

13            
vi skall avstå från kärnkraften  
  och avveckla de aggregat  
  som nu är i drift under de  
  närmaste 10 åren 

 
 

2        

 
 

30            
vi skall utnyttja kärnkraften  
  och använda de 12 aggregat  
  som redan är byggda eller på  
  väg men inga fler skall tas i  
  drift 

 
 
 

3        

 
 
 

49            
vi skall utnyttja kärnkraften  
  och bygga fler aggregat än  
  de 12 som nu är byggda eller  
  på väg 

 
 

4        

 
 

8            
                     
summa procent         100            
antal personer          2598            
medeltal         2,53            
andel vet ej/ej svar         8            
eta partival         0,41            

 
Tabell 21.9 Åsikter om politiskt förslag: Inleda avvecklingen av kärnkraften snarast   
          
fråga: Om Du använder skalan på det här kortet, vilken är Din åsikt om förslaget att:   
           Inleda avvecklingen av kärnkraften snarast?* 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        31            
ganska bra förslag 2        19            
varken bra eller dåligt förslag 3        6            
ganska dåligt förslag 4        24            
mycket dåligt förslag 5        20            
                     
summa procent         100            
antal personer          2427            
medeltal         2,82            
andel vet ej/ej svar         10            
eta partival         0,44            

 
Tabell 21.10 Åsikt om kärnkraftens utbyggnad och avveckling           
          
fråga: Vilket av följande förslag stämmer bäst överens med er uppfattning om kärnkraften?     
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
kraftig utbyggnad av 
  kärnkraften  1       0             
måttlig utbyggnad av 
  kärnkraften 2       26             
inga nya kärnkraftverk bör  
  byggas, men de som redan  
  finns bör behållas 

 
 

3       

 
 

48             
inga nya kärnkraftverk bör  
  byggas och de som redan  
  finns bör avvecklas 

 
 

4       

 
 

20             
ingen bestämd åsikt 
  vet ej/vill ej svara 

 
5       

 
6             

                     
summa procent        100             
antal personer         2683             
medeltal        2,92             
andel vet ej/ej svar        -             
eta partival        0,42             
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Tabell 21.11 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa utbyggnaden av kärnkraften 
          
fråga: Om Du använder skalan på det här kortet, vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Stoppa utbyggnaden av kärnkraften?* 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       38             
ganska bra förslag 2       20             
varken bra eller dåligt förslag 3       12             
ganska dåligt förslag 4       20             
mycket dåligt förslag 5       10             
                     
summa procent        100             
antal personer         2409             
medeltal        2,44             
andel vet ej/ej svar        10             
eta partival        0,42             

 
Tabell 21.12 Åsikter om energiförsörjningen i Sverige de närmaste tio åren: Bygga ut kärnkraften 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: lösa Sveriges energiförsörjning genom att bygga ut kärnkraften? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag: mycket viktigt att  
  det genomförs 1       

 
7             

bra förslag: ganska viktigt att  
  det genomförs 2       

 
18             

spelar ingen större roll 3       8             
dåligt förslag: ganska viktigt  
  att det inte genomförs 4       

 
33             

dåligt förslag: mycket viktigt  
  att det inte genomförs 5       

 
34             

                     
summa procent        100             
antal personer         2469             
medeltal        3,68             
andel vet ej/ej svar        8             
eta partival        0,70             
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22. Kommunikationer  
 

Tabell 22.1 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa planerna på en Öresundsbro 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Stoppa planerna på att bygga en bro över Öresund?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            25 34       
ganska bra förslag 2            16 17       
varken bra eller dåligt förslag 3            21 18       
ganska dåligt förslag 4            22 18       
mycket dåligt förslag 5            16 13       
                     
summa procent             100 100       
antal personer              2294 2174       
medeltal             2,89 2,60       
andel vet ej/ej svar             8 5       
eta partival             0,26 0,33       

 
Tabell 22.2 Åsikter om politiskt förslag: Lånefinansiera höghastighetståg           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Lånefinansiera byggandet av höghastighetståg?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   6 
ganska bra förslag 2                   16 
varken bra eller dåligt förslag 3                   33 
ganska dåligt förslag 4                   21 
mycket dåligt förslag 5                   24 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1528 
medeltal                    3,42 
andel vet ej/ej svar                    4 
eta partival                    0,22 

 
Tabell 22.3 Åsikter om politiskt förslag: Sänk hastigheten på vägarna           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka hastigheten på vägarna          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            9        
ganska bra förslag 2            16        
varken bra eller dåligt förslag 3            15        
ganska dåligt förslag 4            34        
mycket dåligt förslag 5            26        
                     
summa procent             100        
antal personer              2458        
medeltal             3,52        
andel vet ej/ej svar             1        
eta partival             0,32        

 
Tabell 22.4 Åsikter om politiskt förslag: Lägg ner olönsamma järnvägar           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Lägga ner olönsamma järnvägsdelar?*          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       5             
ganska bra förslag 2       12             
varken bra eller dåligt förslag 3       12             
ganska dåligt förslag 4       41             
mycket dåligt förslag 5       30             
                     
summa procent        100             
antal personer         2515             
medeltal        3,79             
andel vet ej/ej svar        6             
eta partival        0,10             
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23. Massmedia och Internet 
 

Tabell 23.1 Åsikter om politiskt förslag: Tillåta reklam i svensk TV           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Tillåta reklam i svensk TV?*          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         32 34 31         
ganska bra förslag 2         26 30 32         
varken bra eller dåligt förslag 3         18 16 14         
ganska dåligt förslag 4         11 10 11         
mycket dåligt förslag 5         13 10 12         
                     
summa procent          100 100 100         
antal personer           2686 2669 2457         
medeltal          2,45 2,31 2,41         
andel vet ej/ej svar          5 4 3         
eta partival          0,3 0,34 0,26         

 
Tabell 23.2 Åsikter om politiskt förslag: Fildelning på Internet           
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Avkriminalisera all fildelning på Internet?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 11   
ganska bra förslag 2                 19   
varken bra eller dåligt förslag 3                 31   
ganska dåligt förslag 4                 26   
mycket dåligt förslag 5                 13   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   1158   
medeltal                  3,09   
andel vet ej/ej svar                  13   
eta partival                  0,12   

 
Tabell 23.3 Åsikter om politiskt förslag: Tillåt gratis nedladdning från Internet 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Tillåta gratis nedladdning av all film och musik från Internet?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                19    
ganska bra förslag 2                26    
varken bra eller dåligt förslag 3                28    
ganska dåligt förslag 4                19    
mycket dåligt förslag 5                8    
                      
summa procent                 100    
antal personer                  1679    
Medeltal                 2,72    
andel vet ej/ej svar                 10    
eta partival                 0,12    

 
Tabell 23.4 Åsikt om att tillåta privatägda TV-bolag           
          
fråga: Tycker ni att det är ett bra förslag eller ogillar ni det eller har ni ingen åsikt om att tillåta privatägda TV-bolag med reklam i Sverige?      
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
bra förslag 1    40                
dåligt förslag 2    27                
ingen bestämd mening 
  vet ej/vill ej svara 

 
3    

 
33                

                     
summa procent     100                
antal personer      1505                
medeltal  1-2    1,40                
andel vet ej/ej svar     -                
eta partival     0,16                
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Tabell 23.5 Åsikt om dagens filmcensur           
          
fråga: Anser du att vår nuvarande filmcensur är för slapphänt, sköts på rätt sätt eller anser du att det censureras i onödan? 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
för slapphänt 1    56                
sköts på rätt sätt 2    31                
censureras i onödan 3    13                
                     
summa procent     100                
antal personer      2521                
medeltal       2,13                
andel vet ej/ej svar     12                
eta partival     0,17                

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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24. Lag och ordning  
 

Tabell 24.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer lag och ordning 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer lag och ordning?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            2 2 1 1 1 2 3 3 
 1            1 2 1 1 1 1 1 1 
 2            2 2 1 2 2 3 3 2 
 3            3 3 2 3 3 5 4 2 
 4            4 3 2 2 3 4 4 2 
varken bra eller dåligt förslag 5            16 18 13 13 15 20 23 12 
 6            12 15 12 10 13 15 13 10 
 7            15 17 16 16 17 17 18 14 
 8            17 15 20 21 21 15 14 15 
 9            8 6 8 9 6 4 4 11 
mycket bra förslag 10            20 17 24 22 18 14 13 28 
                      
summa procent             100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer              2433 2263 1796 2045 1837 1326 1010 3301 
medeltal             6,97 6,69 7,37 7,31 6,96 6,46 6,32 7,40 
andel vet ej/ej svar             2 1 1 2 1 1 0 5 
eta partival             0,29 0,25 0,23 0,32 0,28 0,32 0,42 0,43 

 
Tabell 24.2 Åsikter om politiskt förslag: Hårdare fängelsestraff för brottslingar 
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa mycket hårdare fängelsestraff för brottslingar?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            40   35 30 25 21 42 
ganska bra förslag 2            30   30 33 30 33 29 
varken bra eller dåligt förslag 3            14   17 18 23 21 16 
ganska dåligt förslag 4            11   12 14 16 17 9 
mycket dåligt förslag 5            5   6 5 6 9 4 
                      
summa procent             100   100 100 100 100 100 
antal personer              2411   2029 1834 1315 997 10541 
medeltal             2,11   2,25 2,31 2,49 2,60 2,04 
andel vet ej/ej svar             3   3 2 2 1 4 
eta partival             0,29     0,25 0,25 0,28 0,39 0,47 
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25. Konstitutionellt  
 

Tabell 25.1 Åsikter om personval           
          
fråga: Allmänt sett, vad är Din åsikt om personval i samband med svenska riksdagsval? Du kan välja bland följande svarsalternativ: 
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 

inget personvalsinslag bör    
  förekomma, endast val av  
  partier 

 
 

1              

 
 

20 

   
 

19 

 
 

15 20 14  

ett personvalsinslag bör 
  finnas, men vara mindre än i  
  årets riksdagsval 

 
 

2              

 
 

14 

 
 

14 

 
 

13 14 17  

ett personvalsinslag bör fin-
nas, och det är lagom som det 
var i årets riksdagsval  

 
 

3              

 
 

50 

 
 

52 

 
 

59 55 61  

personvalsinslaget bör ökas  
  ytterligare i kommande  
  riksdagsval  

 
 

4              

 
 

16 

 
 

15 

 
 

13 11 8  
                     
summa procent               100 100 100 100 100  
antal personer                1579 1848 1704 1245 964  
medeltal               2,62 2,62 2,70 2,58 2,64  
andel vet ej/ej svar               17 12 8 7 5  
eta partival               0,16 0,16 0,15 0,17 0,19  

 
Tabell 25.2 Inför republik          
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa republik i Sverige?*          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       5          9  7 
ganska bra förslag 2       4          9  9 
varken bra eller dåligt förslag 3       23          21  23 
ganska dåligt förslag 4       20          22  18 
mycket dåligt förslag 5       48          39  43 
                     
summa procent        100          100  100 
antal personer         2622          1290  1782 
medeltal        4,03          3,74  3,82 
andel vet ej/ej svar        2          3  6 
eta partival        0,42          0,37  0,24 

 
Tabell 25.3 Åsikter om politiskt förslag: Sänka 4-procentspärren till riksdagen 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka 4-procentspärren till riksdagen?       
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            3       3 
ganska bra förslag 2            7       6 
varken bra eller dåligt förslag 3            17       27 
ganska dåligt förslag 4            32       26 
mycket dåligt förslag 5            41       38 
                     
summa procent             100       100 
antal personer              2270       1624 
medeltal             4,02       3,89 
andel vet ej/ej svar             8       3 
eta partival             0,13       0,09 
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Tabell 25.4 Åsikter om politiskt förslag: Hälften av riksdagens ledamöter måste vara kvinnor  
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Bestämma att hälften av antalet riksdagsledamöter måste vara kvinnor?*          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       20 17            
ganska bra förslag 2       28 23            
varken bra eller dåligt förslag 3       30 27            
ganska dåligt förslag 4       14 20            
mycket dåligt förslag 5       8 13            
                     
summa procent        100 100            
antal personer         2610 2721            
medeltal        2,60 2,89            
andel vet ej/ej svar        3 4            
eta partival        0,19 0,23            

 
Tabell 25.5 Åsikter om politiskt förslag: Sänkt rösträttsålder        
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sänka rösträttsålder till 16 år?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   2 
ganska bra förslag 2                   5 
varken bra eller dåligt förslag 3                   11 
ganska dåligt förslag 4                   30 
mycket dåligt förslag 5                   52 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1635 
medeltal                    4,24 
andel vet ej/ej svar                    3 
eta partival                    0,16 

 
Tabell 25.6 Åsikter om politiskt förslag: Öka inslaget av personval        
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Öka inslaget av personval i allmänna val?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   5 
ganska bra förslag 2                   15 
varken bra eller dåligt  3                   51 
ganska dåligt förslag 4                   19 
mycket dåligt förslag 5                   10 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1627 
medeltal                    3,14 
andel vet ej/ej svar                    3 
eta partival                    0,14 

 
Tabell 25.7 Åsikter om politiskt förslag: Rösta via internet        
          
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa möjlighet att rösta via internet i allmänna val?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   24 
ganska bra förslag 2                   23 
varken bra eller dåligt förslag 3                   26 
ganska dåligt förslag 4                   12 
mycket dåligt förslag 5                   15 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     1633 
medeltal                    3 
andel vet ej/ej svar                    2,72 
eta partival                    0,10 
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Tabell 25.8 Åsikt om det nya systemet med förtida röstning        
          
fråga: Hur tycker du att systemet med förtida röstning har fungerat i årets val?          
          
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                31    
ganska bra förslag 2                18    
varken bra eller dåligt förslag 3                3    
ganska dåligt förslag 4                2    
mycket dåligt förslag 5                1    
har ingen uppfattning 6                45    
                     
summa procent                 100    
antal personer                  1182    
medeltal 1-5                1,6    
andel vet ej/ej svar                 3    
eta partival 1-5                0,16    

 
Tabell 25.9 Åsikt om personvalssystemet       
       
fråga: Vad tycker Du om det nya systemet för personval som används/användes i årets val? 
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              12      
ganska bra förslag 2              37      
varken bra eller dåligt förslag 3              34      
ganska dåligt förslag 4              11      
mycket dåligt förslag 5              6      
                     
summa procent               100      
antal personer                1678      
medeltal               2,61      
andel vet ej/ej svar               8      
eta partival               0,11      

 
Tabell 25.10 Åsikter om politiskt förslag: Öka möjligheten till personval       

       

fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Öka möjligheten att välja inte bara parti utan också personer i svenska val? 
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             26       
ganska bra förslag 2             43       
varken bra eller dåligt förslag 3             19       
ganska dåligt förslag 4             9       
mycket dåligt förslag 5             3       
                     
summa procent              100       
antal personer               2187       
medeltal              2,22       
andel vet ej/ej svar              5       
eta partival              0,11       
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Tabell 25.11 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med snabbare och effektivare beslutsfattande 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med snabbare och effektivare politiska beslutsfattande, även om det kan innebära mindre av folkligt 
           inflytande? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            7        
 1            3        
 2            9        
 3            12        
 4            10        
varken bra eller dåligt förslag 5            27        
 6            10        
 7            10        
 8            7        
 9            1        
mycket bra förslag 10            4        
                     
summa procent             100        
antal personer              2334        
medeltal             4,66        
andel vet ej/ej svar             6        
eta partival             0,20        

 
Tabell 25.12 Åsikt om alla riksdagsmän bör väljas direkt av väljarna 
 
       
fråga: I år har det talats mycket om att reformera riksdagen. En del anser att alla riksdagsmän bör väljas på en gång, direkt av väljarna.  
          Andra menar att en del av riksdagsmännen liksom hittills bör väljas av landstingen och stadsfullmäktige i vissa städer. Vad anser 
          ni om saken? 
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
alla riksdagsmännen bör väljas 
  på en gång och direkt av 
  väljarna 

 
1   

 
59                 

en del av riksdagsmännen bör  
  väljas av landstingen och  
  stadsfullmäktige i vissa 
  städer 

 
 

2   

 
 

41                 
                     
summa procent    100                 
antal personer     2063                 
medeltal    1,41                 
andel vet ej/ej svar    28                 
eta partival    0,24                 

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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26. Jämställdhet  
 

Tabell 26.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer jämställdhet mellan män och kvinnor 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer jämställdhet mellan män och kvinnor?      
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            0 1 0 0 0 1 0  
 1            0 0 0 0 0 0 0  
 2            1 1 0 0 1 0 0  
 3            2 1 1 0 1 1 1  
 4            1 1 1 1 1 1 1  
varken bra eller dåligt förslag 5            15 14 10 8 10 12 8  
 6            9 10 7 5 6 9 6  
 7            14 18 13 10 14 16 14  
 8            19 18 20 19 19 18 20  
 9            8 8 9 10 9 9 10  
mycket bra förslag 10            31 28 39 47 39 33 40  
                      
summa procent             100 100 100 100 100 100 100  
antal personer              2432 2266 1801 2057 1837 1329 1009  
medeltal             7,69 7,64 8,14 8,53 8,13 7,86 8,28  
andel vet ej/ej svar             2 1 1 4 1 1 0  
eta partival             0,18 0,16 0,17 0,17 0,20 0,19 0,28  

 
Tabell 26.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle där makt omfördelas från män till kvinnor 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           satsa på ett samhälle där makt omfördelas från gruppen män till gruppen kvinnor? 
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0                11 11 7 7 
 1                3 2 2 3 
 2                4 5 5 3 
 3                5 4 4 4 
 4                3 3 4 3 
varken bra eller dåligt förslag 5                38 37 35 33 
 6                7 9 8 8 
 7                9 9 10 9 
 8                9 9 11 10 
 9                2 3 5 6 
mycket bra förslag 10                9 8 9 14 
                     
summa procent                 100 100 100 100 
antal personer                  1781 1304 988 8590 
medeltal                 5,15 5,12 5,56 5,87 
andel vet ej/ej svar                 4 2 2 6 
eta partival                 0,17 0,19 0,22 0,35 

 
Tabell 26.3 Åsikter om politiskt förslag: Införa könskvoteringar till höga chefsbefattningar i stat och kommun 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Införa könskvoteringar till höga chefsbefattningar i stat och kommun? 
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1             12    7 7 6 
ganska bra förslag 2             21    18 18 15 
varken bra eller dåligt förslag 3             22    21 23 28 
ganska dåligt förslag 4             25    32 27 25 
mycket dåligt förslag 5             20    22 25 26 
                     
summa procent              100    100 100 100 
antal personer               2193    1305 995 1802 
medeltal              3,20    3,45 3,46 3,50 
andel vet ej/ej svar              5    2 2 5 
eta partival              0,22    0,25 0,34 0,37 
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Tabell 26.4 Egen placering: Jämställdhet     
                   
fråga: Var skulle du placera dig själv på en skala mellan 0 och 10 där 0 står lägger mycket liten vikt vid jämställdhet och 10 står för  
           lägger mycket stor vikt vid jämställdhet? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
lägger mycket liten vikt  0             2       
 1             1       
 2             1       
 3             3       
 4             2       
 5             18       
 6             10       
 7             18       
 8             20       
 9             9       
lägger mycket stor vikt 10             16       
                     
summa procent              100       
antal personer               2197       
medeltal              7,00       
andel vet ej/ej svar              4       
eta partival              0,21       
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27. Homo-, bi- och transsexuella frågor  
 

Tabell 27.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle där HBT rättigheterna stärks 
                    
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle där homo-, bi-, och transsexuellas rättigheter stärks?          
                    
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0                5 4 2 5 
 1                2 2 1 2 
 2                4 2 2 3 
 3                4 4 2 2 
 4                3 3 2 3 
varken bra eller dåligt förslag 5                29 27 18 21 
 6                10 10 7 6 
 7                9 13 13 9 
 8                12 13 14 12 
 9                5 5 7 8 
mycket bra förslag 10                17 17 32 29 
                     
summa procent                 100 100 100 100 
antal personer                  1782 1309 998 8611 
medeltal                 6,04 6,36 7,36 6,84 
andel vet ej/ej svar                 4 2 1  
eta partival                 0,28 0,25 0,37 0,39 

 
Tabell 27.2 Åsikter om politiskt förslag: Tillåta homosexuella par att adoptera 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Tillåta homosexuella par att adoptera barn?       
       
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               10 15    
ganska bra förslag 2               17 23    
varken bra eller dåligt förslag 3               18 24    
ganska dåligt förslag 4               20 18    
mycket dåligt förslag 5               35 20    
                      
summa procent                100 100    
antal personer                 1967 1772    
medeltal                3,52 3,04    
andel vet ej/ej svar                6 5    
eta partival                0,35 0,28    
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28. Religion och moral  
 

Tabell 28.1 Åsikter om politiskt förslag: Förbjud alla former av pornografi       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Förbjuda alla former av pornografi?*         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       22 33 26 41  25 34 49 45 30 28  26 
ganska bra förslag 2       11 15 17 16  16 19 17 17 18 19  16 
varken bra eller dåligt förslag 3       36 33 31 23  27 20 16 17 26 22  25 
ganska dåligt förslag 4       17 12 17 15  21 19 12 14 18 21  17 
mycket dåligt förslag 5       14 7 9 5  11 8 6 7 8 10  16 
                      
summa procent        100 100 100 100  100 100 100 100 100 100  100 
antal personer         2614 2719 2691 2692  2400 2253 1787 2031 1823 1318  1829 
medeltal        2,91 2,44 2,68 2,25  2,76 2,49 2,11 2,21 2,58 2,64  2,82 
andel vet ej/ej svar        3 4 5 3  3 2 2 3 2 1  4 
eta partival        0,17 0,16 0,20 0,19   0,22 0,17 0,19 0,21 0,16 0,17  0,15 

 
Tabell 28.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle där kristna värderingar spelar en större roll 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle där kristna värden spelar en större roll?         
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         13 14  10 12 11 14 21 26 25 32 
 1         6 5  6 8 6 7 9 8 10 9 
 2         8 8  10 13 11 12 13 14 13 9 
 3         7 8  10 10 9 9 10 9 10 7 
 4         4 5  6 6 6 5 5 4 4 3 
varken bra eller dåligt förslag 5         30 30  27 26 26 25 22 23 21 21 
 6         6 7  9 7 7 7 6 5 5 5 
 7         8 6  8 6 7 7 6 4 4 4 
 8         7 6  6 5 7 6 3 3 4 4 
 9         2 2  2 2 3 2 1 1 1 2 
mycket bra förslag 10         9 9  6 5 7 6 4 3 3 4 
                     
summa procent          100 100  100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2606 2587  2400 2235 1768 1998 1813 1315 1001 3274 
medeltal          4,67 4,59  4,51 4,09 4,49 4,23 3,45 3,15 3,09 3,16 
andel vet ej/ej svar          4 3  3 3 3 4 2 2 1 6 
eta partival          0,35 0,35   0,38 0,34 0,35 0,37 0,34 0,36 0,34 0,35 

 
Tabell 28.3 Åsikter om politiskt förslag: Begränsa rätten till fri abort       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Begränsa rätten till fri abort?*         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         10   6 4 6 5 4  3 3 
ganska bra förslag 2         17   15 8 10 9 9  5 4 
varken bra eller dåligt förslag 3         9   14 12 12 11 10  7 11 
ganska dåligt förslag 4         30   31 27 26 25 26  18 13 
mycket dåligt förslag 5         34   34 49 46 50 51  68 70 
                      
summa procent          100   100 100 100 100 100  100 100 
antal personer           2602   2388 2235 1749 2003 1813  998 1797 
medeltal          3,63   3,7 4,08 3,97 4,06 4,13  4,43 4,43 
andel vet ej/ej svar          8   4 3 4 4 3  1 5 
eta partival          0,30     0,28 0,17 0,19 0,51 0,22  0,23 0,31 
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Tabell 28.4 Åsikt om kristendomsundervisning       
       
fråga: Anser du att undervisningen i kristendom bara skall ge eleverna kunskaper i religionen eller även fostra eleverna i kristen anda? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
skall bara ge kunskaper 1    49 55               
skall både ge kunskaper och  
  fostran i kristen anda 

  
2    

 
51 

 
45               

                     
summa procent     100 100               
antal personer      2773 1434               
medeltal     1,51 1,45               
andel vet ej/ej svar     3 3               
eta partival     0,23 0,24               

 
Tabell 28.5 Åsikter om politiskt förslag: Skärpa sexköpstraffsatsen       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Skärpa straffsatserna för sexköp?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                46    
ganska bra förslag 2                31    
varken bra eller dåligt förslag 3                15    
ganska dåligt förslag 4                5    
mycket dåligt förslag 5                3    
                      
summa procent                 100    
antal personer                  1793    
medeltal                 1,90    
andel vet ej/ej svar                 4    
eta partival                 0,10    

 
Tabell 28.6 Åsikter om politiskt förslag: Tillåta aktiv dödshjälp         
         
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Tillåta aktiv dödshjälp i Sverige?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              9      
ganska bra förslag 2              31      
varken bra eller dåligt förslag 3              28      
ganska dåligt förslag 4              15      
mycket dåligt förslag 5              17      
                     
summa procent               100      
antal personer                1695      
medeltal               2,99      
andel vet ej/ej svar               7      
eta partival               0,13      
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Tabell 28.7 Åsikt om aborter       
       
fråga: Vilken av åsikter om aborter stämmer bäst överens med er åsikt?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
abort bör aldrig tillåtas 1    3                
abort bör endast tillåtas om  
  kvinnans liv eller hälsa är i    
  fara 

  
2    

 
27                

aborter bör också tillåtas om  
  kvinnan på grund av 
  personliga förhållanden  
  skulle få mycket svårt att ta  
  hand om ett barn 

 
 
 

3    

 
 
 

43                
abort bör aldrig vara 
  förbjuden eftersom man inte    
  kan begära att en kvinna  
  skall föda ett barn som hon  
  inte vill ha 

 
 
 

4    

 
 
 

27                
                     
summa procent     100                
antal personer      2777                
medeltal     2,93                
andel vet ej/ej svar     3                
eta partival     0,19                
Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam? 
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29. Flyktingar, invandring, tiggeri  
 

Tabell 29.1 Åsikter om politiskt förslag: Öka det ekonomiska stödet till invandrare 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Öka det ekonomiska stödet till invandrare så att de kan bevara sin egen kultur?*         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        9 6 5 4 3 2 3 3 2 2  1 
ganska bra förslag 2        29 24 23 18 13 8 15 11 12 12  4 
varken bra eller dåligt förslag 3        21 22 18 29 25 24 29 27 27 31  21 
ganska dåligt förslag 4        25 28 32 31 32 36 31 36 35 35  26 
mycket dåligt förslag 5        16 20 22 18 27 30 22 23 24 20  48 
                      
summa procent         100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 
antal personer          2474 2608 2604 2401 2398 2225 1759 2010 1803 1307  3702 
medeltal         3,11 3,32 3,43 3,41 3,68 3,84 3,54 3,65 3,67 3,57  4,16 
andel vet ej/ej svar         8 8 6 5 3 3 3 4 3 2  7 
eta partival         0,20 0,19 0,19 0,21 0,28 0,20 0,21 0,22 0,26 0,33  0,47 

 
Tabell 29.2 Åsikter om politiskt förslag: flyktningar       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Ta emot förre flyktingar i Sverige?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1           14 23 23 19 14 12 10 11 27 
ganska bra förslag 2           22 30 31 25 29 24 21 22 25 
varken bra eller dåligt förslag 3           23 20 23 28 24 26 26 22 24 
ganska dåligt förslag 4           23 19 16 19 22 24 28 25 16 
mycket dåligt förslag 5           18 8 7 9 11 14 15 19 8 
                      
summa procent            100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer             2439 2407 2231 1756 2039 1807 1314 1626 10547 
medeltal            3,09 2,58 2,52 2,74 2,86 3,05 3,15 3,18 2,53 
andel vet ej/ej svar            4 3 3 3 2 3 2 1 4 
eta partival            0,21 0,31 0,24 0,19 0,25 0,31 0,35 0,50 0,59 

 
Tabell 29.3 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett mångkulturellt samhälle     
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett mångkulturellt samhälle med stor tolerans gentemot människor från andra länder med andra religioner och 
           levnadssätt? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0             6 4 3 4 4 2 12 
 1             3 2 2 2 2 1 4 
 2             6 5 4 5 5 4 8 
 3             7 6 6 5 6 4 8 
 4             7 5 6 6 6 4 6 
varken bra eller dåligt förslag 5             24 22 21 21 21 16 17 
 6             11 11 11 12 11 9 9 
 7             12 12 13 14 15 17 10 
 8             10 14 15 13 12 15 10 
 9             4 6 5 6 5 7 5 
mycket bra förslag 10             10 13 14 12 13 21 11 
                     
summa procent              100 100 100 100 100 100 100 
antal personer               2233 1777 2019 1824 1320 1001 8620 
medeltal              5,53 6,05 6,19 6,03 6,03 6,83 5,11 
andel vet ej/ej svar              1 2 3 1 1 1  
eta partival              0,19 0,16 0,22 0,31 0,32 0,46 0,56 
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Tabell 29.5 Åsikter om politiskt förslag: Införa språktest för att kunna bli svensk medborgare 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Införa språktest för att kunna bli svensk medborgare?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               30 24   32 
ganska bra förslag 2               32 34   33 
varken bra eller dåligt förslag 3               12 13   17 
ganska dåligt förslag 4               15 17   10 
mycket dåligt förslag 5               11 12   8 
                      
summa procent                100 100   100 
antal personer                 1299 1818   1834 
medeltal                2,44 2,58   2,29 
andel vet ej/ej svar                4 2   4 
eta partival                0,33 0,35   0,49 

 
Tabell 29.6 Egen placering: Inställning till hur många flyktingar Sverige bör ta emot     
                   
fråga: Var skulle du placera dig själv på en skala mellan 0 och 10 där 0 står för vi bör vara restriktiva när det gäller hur många flyktingar  
           vi tar emot i Sverige och 10 står för vi bör vara generösa när det gäller hur många flyktingar vi tar emot i Sverige? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
restriktiva 0             9      17 
 1             4      8 
 2             9      11 
 3             11      10 
 4             9      11 
 5             22      11 
 6             9      8 
 7             11      9 
 8             9      7 
 9             4      5 
generösa  10             3      4 
                     
summa procent              100      100 
antal personer               2214      3286 
medeltal              4,70      4,08 
andel vet ej/ej svar              4      6 
eta partival               0,26      0,58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabell 29.4 Åsikter om politiskt förslag: Öka arbetskraftsinvandringen       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Öka arbetskraftsinvandringen till Sverige?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               5 5 5 7 5 
ganska bra förslag 2               22 24 27 29 20 
varken bra eller dåligt förslag 3               28 26 31 33 39 
ganska dåligt förslag 4               27 28 24 20 19 
mycket dåligt förslag 5               18 17 13 11 17 
                      
summa procent                100 100 109 100 100 
antal personer                 1965 1786 1297 990 1536 
medeltal                3,31 3,28 3,12 2,99 3,21 
andel vet ej/ej svar                6 4 3 2 4 
eta partival                0,15 0,18 0,26 0,30 0,39 
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Tabell 29.7 Åsikter om politiskt förslag: tiggeri       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Förbjuda tiggeri?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                   35 
ganska bra förslag 2                   23 
varken bra eller dåligt förslag 3                   19 
ganska dåligt förslag 4                   12 
mycket dåligt förslag 5                   12 
                     
summa procent                    100 
antal personer                     7058 
Medeltal                    2,43 
andel vet ej/ej svar                    5 
eta partival                    0,52 

 
Tabell 29.8 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa invandringen av utländsk arbetskraft 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Stoppa invandringen av utländsk arbetskraft?*         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       16             
ganska bra förslag 2       24             
varken bra eller dåligt förslag 3       20             
ganska dåligt förslag 4       28             
mycket dåligt förslag 5       12             
                     
summa procent        100             
antal personer         2549             
medeltal        2,97             
andel vet ej/ej svar        5             
eta partival        0,14             

 



 
 
 
 

67 

 

Rapport 
2019:6 

30. Försvar  
 

Tabell 30.1 Åsikter om politiskt förslag: Minska försvarsutgifterna       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska försvarsutgifterna?*         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1       21 24 17 16 11 15 19 16 15 15 12 6 6 
ganska bra förslag 2       29 28 25 22 17 28 38 35 31 31 30 16 12 
varken bra eller dåligt förslag 3       15 13 13 12 20 21 19 22 23 23 27 23 29 
ganska dåligt förslag 4       23 23 28 33 32 24 18 21 24 24 25 34 34 
mycket dåligt förslag 5       12 12 17 17 20 12 6 6 7 7 6 21 19 
                      
summa procent        100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer         2524 2626 2644 2659 2435 2397 2244 1772 2012 1797 1304 994 8593 
medeltal        2,75 2,73 3,01 3,14 3,32 2,89 2,53 2,65 2,77 2,77 2,03 3,49 3,48 
andel vet ej/ej svar        6 7 6 4 4 3 2 3 4 3 2 2 6 
eta partival        0,32 0,39 0,38 0,37 0,36 0,30 0,32 0,22 0,24 0,25 0,22 0,38 0,32 

 
Tabell 30.2 Åsikter om politiskt förslag: Medlemskap i NATO       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör söka medlemskap i NATO?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              9 7 5 4 11 11 
ganska bra förslag 2              20 16 14 14 21 18 
varken bra eller dåligt förslag 3              29 24 22 26 28 36 
ganska dåligt förslag 4              21 24 26 26 22 15 
mycket dåligt förslag 5              21 29 33 30 18 20 
                      
summa procent               100 100 100 100 100 100 
antal personer                1590 1818 1689 1236 954 10440 
medeltal               3,25 3,50 3,69 3,64 3,15 3,16 
andel vet ej/ej svar               12 13 9 7 6 5 
eta partival               0,35 0,38 0,32 0,36 0,43 0,40 

 
Tabell 30.3 Åsikter om politiskt förslag: Bibehåll den nuvarande neutralitetspolitiken 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Sverige bör bibehålla sin nuvarande neutralitetspolitik?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            53        
ganska bra förslag 2            27        
varken bra eller dåligt förslag 3            12        
ganska dåligt förslag 4            6        
mycket dåligt förslag 5            2        
                     
summa procent             100        
antal personer              2386        
medeltal             1,76        
andel vet ej/ej svar             4        
eta partival             0,24        
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Tabell 30.4 Åsikt om kostnader för försvaret       
       
fråga: Vad anser ni om våra kostnader för försvaret?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
det anslås för lite pengar till  
  försvaret 1    9                
anslagen till försvaret är 
  ungefär lagom stora 

  
2    

 
50                

det anslås för mycket   
  pengar till försvaret 

 
3    

 
21                

ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
4    

 
20                

                     
summa procent     100                
antal personer      1505                
medeltal 1-3    2,14                
andel vet ej/ej svar     -                
eta partival      0,36                

 
Tabell 30.5 Sveriges möjligheter att hålla sig utanför ett krig i Europa       
       
fråga: Hur stora möjligheter tror Ni att Sverige skulle ha att hålla sig utanför ett storkrig i Europa? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket stora möjligheter 1 5                   
ganska stora möjligheter 2 28                   
ganska små möjligheter 3 47                   
mycket små möjligheter 4 20                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   986                   
medeltal  2,81                   
andel vet ej/ej svar  12                   
eta partival  0,06                   

 
Tabell 30.6 Åsikt om svenskt väpnat motstånd       
       
fråga: Antag att Sverige anfalles. Anser Ni att vi bör göra väpnat motstånd, även om utgången för oss ter sig oviss? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
ja 1 91                   
nej 2 9                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   520                   
medeltal  1,1                   
andel vet ej/ej svar  10                   
eta partival  0,10                   

 
Tabell 30.7 Åsikt om svenskt väpnat motstånd, vid eventuellt atomvapenhot       
       
fråga: Antag att angriparna hotar med atombomber. Anser Ni då att vi borde göra väpnat motstånd mot angriparna, även om  
           utgången för oss är oviss? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
ja 1 69                   
nej 2 31                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   439                   
medeltal  1,31                   
andel vet ej/ej svar  17                   
eta partival  0,13                   
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31. EU  
 

Tabell 31.1 Åsikter om politiskt förslag: Sverige bör utträda ur EU       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör utträda ur EU?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              26 18 13 7 9 7 
ganska bra förslag 2              15 12 14 10 11 6 
varken bra eller dåligt förslag 3              13 15 16 16 16 19 
ganska dåligt förslag 4              18 21 23 31 28 21 
mycket dåligt förslag 5              28 34 34 36 36 47 
                      
summa procent               100 100 100 100 100 100 
antal personer                1727 1957 1821 1319 1003 6811 
medeltal               3,07 3,40 3,50 3,78 3,69 3,94 
andel vet ej/ej svar               5 6 2 1 1 4 
eta partival               0,48 0,38 0,30 0,35 0,37 0,45 

 
Tabell 31.2 Åsikt om svenskt medlemskap i EU       
       
fråga: Är du i huvudsak för eller emot ett svenskt medlemskap i EU?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
i huvudsak för  1            51 35 42 47 51    
i huvudsak emot  2            17 37 42 35 35    
ingen åsikt, vet ej/vill ej 
svara 3            32 28 16 18  14    
                     
summa procent             100 100 100 100  100    
antal personer              2618 2534 1818 2317 1862    
medeltal             1,24 1,51 1,50 1,42 1,40    
andel vet ej/ej svar             2 1 1 1 0    
eta partival             0,42 0,53 0,45 0,37 0,31    
 

Kommentar: Till personer med en åsikt ställdes följdfrågan: Har du en bestämd åsikt i den här frågan eller känner du dig mer tveksam. 1991 löd 
frågan: Är du I huvudsak för eller emot det svenska medlemskapet I EG eller har du ingen bestämd åsikt I frågan? 

 
Tabell 31.3 Åsikter om politiskt förslag: Inför euron som valuta       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör införa euron som valuta?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                16 11 3 5 
ganska bra förslag 2                21 21 9 8 
varken bra eller dåligt förslag 3                13 16 14 22 
ganska dåligt förslag 4                20 23 25 24 
mycket dåligt förslag 5                30 29 49 41 
                      
summa procent                 100 100 100 100 
antal personer                  1825 1318 999 8886 
medeltal                 3,27 3,39 4,09 3,89 
andel vet ej/ej svar                 2 1 1  
eta partival                 0,31 0,25 0,19 0,20 
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Tabell 31.4 Åsikter om EU       
       
fråga: Allmänt sett, vilken är din inställning till EU?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1                 14 9 13 
ganska positiv 2                 38 37 42 
varken positiv eller negativ 3                 20 24 23 
ganska negativ 4                 18 18 13 
mycket negativ 5                 6 7 6 
ingen bestämd uppfattning 
i frågan 6                 4 5 4 
                     
summa procent                  100 100 100 
antal personer                   2028 1639 7132 
medeltal 1-5                 2,61 2,89 2,54 
vill ej svara                  0 1 4 
eta partival                  0,31 0,36 0,43 

 
Tabell 31.5 Inställning till att EU utvecklas till en förbundsstat     
                   
fråga: Tycker du att det är positivt eller negativt att EU utvecklas till en förbundsstat?   
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket negativ  0              19 19 19    
 1              7 6 5    
 2              10 11 12    
 3              13 14 14    
 4              7 7 7    
  5              16 17 17    
 6              7 6 7    
 7              8 8 9    
 8              7 8 6    
 9              2 1 1    
mycket positiv  10              4 3 3    
                     
summa procent               100 100  100    
antal personer                1658 1929 1748    
medeltal               3,75 3,77 3,76    
andel vet ej/ej svar               9 8  6    
eta partival                0,39  0,31  0,25    

 
Tabell 31.6 Åsikter om politiskt förslag: Sverige bör bli medlem i EMU       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör bli medlem i EMU?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1              20 23     
ganska bra förslag 2              19 23     
varken bra eller dåligt förslag 3              21 19     
ganska dåligt förslag 4              16 15     
mycket dåligt förslag 5              24 20     
                     
summa procent               100 100     
antal personer                1563 1867     
medeltal               3,1 2,87     
andel vet ej/ej svar               14 11     
eta partival               0,51 0,4     
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Tabell 31.7 Åsikt om svenskt medlemskap i EEC       
       
fråga: Sverige är ju inte med i den s.k. europeiska gemensamma marknaden, alltså den organisation som brukar kallas EEC. Tycker ni  
           att Sverige skall försöka komma med i EEC eller tycker ni att det vore bättre om vi stod utanför EEC även i fortsättningen eller  
           har ni ingen bestämd åsikt om saken? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Sverige bör försöka komma  
  med  1    37 35               
bättre om Sverige står 
  utanför EEC 2    13 21               
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
3    

 
50 

 
44               

                     
summa procent     100 100               
antal personer      1542 1500               
medeltal 1-2    1,25 1,37               
andel vet ej/ej svar     10 7               
eta partival      0,30 0,33               

 

 
Tabell 31.9 Åsikter om politiskt förslag: svenskt deltagande i EU:s försvarssamarbete. 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige skall delta fullt ut i EU:s försvarssamarbete?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               13     
ganska bra förslag 2               31     
varken bra eller dåligt förslag 3               21     
ganska dåligt förslag 4               21     
mycket dåligt förslag 5               14     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1871     
medeltal                2,91     
andel vet ej/ej svar                11     
eta partival                0,32     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabell 31.8 Åsikter om politiskt förslag: EU:s utvidgning       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att:  
           Fortast möjligt uppta länder som Polen, Tjeckien och Ungern som medlemmar i EU? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               10     
ganska bra förslag 2               31     
varken bra eller dåligt förslag 3               32     
ganska dåligt förslag 4               19     
mycket dåligt förslag 5               8     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1814     
medeltal                2,83     
andel vet ej/ej svar                13     
eta partival                0,07     
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Tabell 31.10 Åsikter om politiskt förslag: Strängare gränskontroller mellan EU-länderna 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Återinföra strängare gränskontroller mellan EU-länderna?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               18     
ganska bra förslag 2               32     
varken bra eller dåligt förslag 3               16     
ganska dåligt förslag 4               24     
mycket dåligt förslag 5               10     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1965     
medeltal                2,77     
andel vet ej/ej svar                6     
eta partival                0.17     

 
Tabell 31.11 Åsikter om politiskt förslag: Minska jordbruksstödet inom EU       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska jordbruksstödet inom EU?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               18     
ganska bra förslag 2               28     
varken bra eller dåligt förslag 3               23     
ganska dåligt förslag 4               22     
mycket dåligt förslag 5               9     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1821     
medeltal                2,78     
andel vet ej/ej svar                13     
eta partival                0,16     

 
Tabell 31.12 Åsikter om politiskt förslag: Minska möjligheterna att lägga in veto mot beslut i ministerrådet 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska medlemsländernas möjlighet att lägga in veto mot beslut i ministerrådet? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               8     
ganska bra förslag 2               20     
varken bra eller dåligt förslag 3               23     
ganska dåligt förslag 4               29     
mycket dåligt förslag 5               20     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1675     
medeltal                3,32     
andel vet ej/ej svar                20     
eta partival                0,11     
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Tabell 31.14 Åsikt om ett svenskt medlemskap i EU    
                   
fråga: Var skulle du placera dig själv på en skala mellan 0 och 10 där 0 står för mycket negativ till svenskt EU-medlemskap, 5 står för  
           varken positiv eller negativ till ett svenskt EU-medlemskap och 10 står för mycket positiv till ett svenskt EU-medlemskap? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket negativ 0             16       
 1             6       
 2             6       
 3             6       
 4             4       
varken positiv eller negativ  5             22       
 6             7       
 7             9       
 8             12       
 9             5       
mycket positiv 10             7       
                     
summa procent              100       
antal personer               2115       
medeltal              4,77       
andel vet ej/ej svar              8       
eta partival               0,51       

 

Tabell 31.13 Åsikt om svenskt medlemskap i EMU    
                   
För intervjupersonen visas ett kort med en skala där 0 står för negativ till ett svenskt medlemskap i EMU och där 10 står för positiv till 
ett svenskt medlemskap i EMU.  
fråga: Var någonstans på skalan skulle Du vilja placera Dig själv?  
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
negativ  0               15     
 1               5     
 2               7     
 3               6     
 4               4     
 5               17     
 6               6     
 7               9     
 8               13     
 9               5     
positiv  10               13     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1863     
medeltal                5,17     
andel vet ej/ej svar                11     
eta partival                0,44     
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Tabell 31.16 Åsikter om politiskt förslag: Ansök om medlemskap i EG       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Ansöka om svenskt medlemskap i den Europeiska Gemenskapen EG?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1           21         
ganska bra förslag 2           29         
varken bra eller dåligt förslag 3           27         
ganska dåligt förslag 4           14         
mycket dåligt förslag 5           9         
                     
summa procent            100         
antal personer             2089         
Medeltal            2,63         
andel vet ej/ej svar            14         
eta partival            0,40         

 
Tabell 31.17 Åsikt om svenskt medlemskap i EG       
       
fråga: Sverige slöt ju för drygt et år sedan ett handelsavtal med Europeiska gemenskapen, eller EEC som det kallades tidigare. En del  
           tycker att vi skulle ha anslutit oss ännu närmare till EG, en del tycker att avtalet är bra som det är, medan andra tycker att det  
           vore bättre om Sverige minskade sitt samarbete med EG. Andra återigen har ingen bestämd åsikt om saken. Vad anser ni i den  
           här frågan? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Sverige bör ansluta sig 
  närmare till EG 

 
 1      

 
13              

förhållandet mellan Sverige  
  och EG är bra som det är 

 
2      

 
44              

Sverige bör minska sitt 
  samarbete med EG 

 
3      

 
6              

ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
4      

 
8              

                     
summa procent                     
antal personer        2423              
Medeltal 1-3      1,89              
andel vet ej/ej svar       2              
eta partival       0,44              

Tabell 31.15 Åsikt om Sveriges framtida förhållande till EU       
       
fråga: I den politiska debatten finns olika förslag om Sveriges framtida förhållande till EU. Vilket av förslagen stämmer bäst överens  
          med din uppfattning? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Sverige bör inte vara med i  
  EU, och det nu gällande  
  EES-avtalet bör sägas upp 

 
 

1             

 
 

7       
Sverige bör inte vara med i  
  EU, men bör bibehålla ett  
  EES-avtal med EU 

 
2             

 
26       

Sverige bör vara med i EU,  
  men avstå från sådana 
  saker som t ex  
  försvarssamarbete och  
  gemensam valuta 

 
 
 

3             

 
 
 

15       
Sverige bör vara med i EU i  
  enlighet med det    
  framförhandlade avtalet  
  mellan Sverige och EU 

 
 

4             

 
 

15       
Sverige bör vara med i EU  
  och på sikt verka för ett  
  förenande av EU:s 
  medlemsländer till ett  
  Europas förenta stater 

 
 
 

5             

 
 
 

10       
ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
6             

 
27       

                     
summa procent              100       
antal personer               2297       
Medeltal 1-5             2,94       
andel vet ej/ej svar              6       
eta partival               0,46       
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32. Internationellt, bistånd  
 

Tabell 32.1 Åsikter om politiskt förslag: Minska u-hjälpen/biståndet       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Minska u-hjälpen?* Från 2010: Minska det svenska biståndet till utvecklingsländerna 
         
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1         10 7 4 7 9 7 4 3 3 2 8 
ganska bra förslag 2         19 15 10 15 21 16 14 12 10 6 13 
varken bra eller dåligt förslag 3         17 15 22 25 25 27 24 20 22 20 30 
ganska dåligt förslag 4         34 37 36 35 31 31 36 36 41 44 28 
mycket dåligt förslag 5         20 26 28 18 14 19 22 29 24 28 21 
                      
summa procent          100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer           2663 2626 2451 2421 2228 1740 2037 1798 1305 992 3329 
medeltal          3,36 3,60 3,72 3,43 3,17 3,39 3,58 3,75 3,73 3,88 3,42 
andel vet ej/ej svar          6 6 3 2 3 4 3 3 2 2 4 
eta partival          0,24 0,27 0,23 0,31 0,26 0,20 0,23 0,28 0,25 0,31 0,44 

 
Tabell 32.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer internationell inriktning 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer internationell inriktning och mindre av gränser mellan folk och länder? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0              2 2 2 2  2 7 
 1              1 1 2 2 1 4 
 2              3 3 3 3 3 6 
 3              4 5 5 6 5 6 
 4              6 5 6 5 5 5 
varken bra eller dåligt förslag 5              25 25 24 27 23 21 
 6              12 10 12 11 10 9 
 7              16 16 16 16 17 12 
 8              14 17 15 14 16 11 
 9              6 5 5 4 5 6 
mycket bra förslag 10              11 11 10 10 13 13 
                      
summa procent               100 100 100 100 100 100 
antal personer                1755 1975 1810 1311 997 4900 
medeltal               6,26 6,30 6,20 6,06 6,39 5,65 
andel vet ej/ej svar               3 6 3 2 1 5 
eta partival               0,20 0,16 0,26 0,25 0,38 0,49 

 
Tabell 32.3 Åsikt om Sverige bör ge hjälp till u-länder       
       
fråga: Anser Ni att Sverige bör ge hjälp till u-länder?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
ja 1    88 84 85              
nej 2    12 16 15              
                     
summa procent     100 100 100              
antal personer      2780 1434 2371              
medeltal     1,12 1,16 1,15              
andel vet ej/ej svar     3 3 2              
eta partival      0,07 0,09  0,10              

 
Tabell 32.4 Åsikt om en ökning av hjälpen till u-länder       
       
fråga: Instämmer ni med uppfattningen att regeringen och riksdagen under de närmaste åren borde genomföra en mycket stor ökning 
           av hjälpen till u-länderna?    
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer 1    47 39 41              
instämmer inte 2    53 61 59              
                     
summa procent     100 100 100              
antal personer      2244 1127 1953              
medeltal     1,53 1,61 1,59              
andel vet ej/ej svar     10 7 4              
eta partival     0,16 0,14  0,14              
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Tabell 32.5 Bedömning om annats land förhållande till Sverige: Sovjet       
       
fråga: Vilket omdöme tycker ni stämmer bäst när det gäller Sovjets förhållande till Sverige?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
utgör ett hot mot Sverige 1      5 6             
ovänligt, men inget direkt hot 2      16 22             
ingen ovänskap 3      60 59             
vänskapligt 4      19 13             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2296 2512             
medeltal       2,93 2,79             
andel vet ej/ej svar       5 6             
eta partival       0,14  0,20              

 
Tabell 32.6 Bedömning av annats land förhållande till Sverige: USA       
       
fråga: Vilket omdöme tycker ni stämmer bäst när det gäller USA förhållande till Sverige?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
utgör ett hot mot Sverige 1      4 2             
ovänligt, men inget direkt hot 2      49 17             
ingen ovänskap 3      36 57             
vänskapligt 4      11 24             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2292 2513             
medeltal       2,55 3,04             
andel vet ej/ej svar       5 6             
eta partival       0,21  0,17             

 
Tabell 32.7 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Mer hjälp åt det fattiga folket i Afrika och Asien 
       
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Vi svenskar bör ge de fattiga folken i Afrika och Asien mycket mer hjälp än hittills, även om vi måste pruta av något på våra egna  
           krav på förbättrade levnadsvillkor?** 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer absolut 1  72 47                 
instämmer men inte helt 
och hållet 2  - 40                 
ogillar men inte helt och 
hållet 3  - 9                 
ogillar 4  28 4                 
                     
summa procent   100 100                 
antal personer    1244 2787                 
medeltal   1,84 1,69                 
andel vet ej/ej svar   10 2                 
eta partival    0,08 0,08                 

 
Tabell 32.8 Åsikter om politiskt förslag: Sveriges deltagande i Afghanistan.       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Avsluta Sveriges deltagande i FN:s militära insats i Afghanistan senast 2011?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1                 22   
ganska bra förslag 2                 23   
varken bra eller dåligt förslag 3                 25   
ganska dåligt förslag 4                 19   
mycket dåligt förslag 5                 11   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   1228   
medeltal                  2,75   
andel vet ej/ej svar                  8   
eta partival                  0,38   
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Tabell 32.9 Åsikter om politiskt förslag: Efterskänka tredje världens skulder       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Efterskänka tredje världens skulder?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               15     
ganska bra förslag 2               35     
varken bra eller dåligt förslag 3               28     
ganska dåligt förslag 4               15     
mycket dåligt förslag 5               7     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1864     
medeltal                2,62     
andel vet ej/ej svar                11     
eta partival                0,23     

 
Tabell 32.10 Åsikter om politiskt förslag: Stödja USA:s krig mot terrorismen       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör politiskt stödja USA:s krig mot terrorismen?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1               15     
ganska bra förslag 2               28     
varken bra eller dåligt förslag 3               22     
ganska dåligt förslag 4               18     
mycket dåligt förslag 5               17     
                     
summa procent                100     
antal personer                 1950     
medeltal                2,94     
andel vet ej/ej svar                7     
eta partival                0,32     

 
Tabell 32.11 Åsikter om politiskt förslag: Öka stödet till de nationella självständighetsrörelserna i Baltikum 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Sverige bör öka stödet till de nationella självständighetsrörelserna i Baltikum, även om det innebär stora risker för försämrade  
           relationer med Sovjetunionen? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1            27        
ganska bra förslag 2            44        
varken bra eller dåligt förslag 3            20        
ganska dåligt förslag 4            7        
mycket dåligt förslag 5            2        
                     
summa procent             100        
antal personer              1320        
medeltal             2,12        
andel vet ej/ej svar             47        
eta partival             0,16        

 
Tabell 32.12 Åsikter om politiskt förslag: Stoppa U-hjälpen till Vietnam 
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Stoppa U-hjälpen till Vietnam?*       
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1        24            
ganska bra förslag 2        21            
varken bra eller dåligt förslag 3        15            
ganska dåligt förslag 4        26            
mycket dåligt förslag 5        14            
                     
summa procent         100            
antal personer          2403            
medeltal         2,84            
andel vet ej/ej svar         11            
eta partival         0,33            
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Tabell 32.13 Uppfattning om världen om tjugo-tjugofem år       
       
fråga: I jämförelse med i dag, tror ni att världen ser bättre eller sämre ut om tjugo-tjugofem år? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2104 2018 
mycket bättre 1       3             
något bättre 2       26             
ungefär samma 3       27             
något sämre 4       32             
mycket sämre 5       12             
                     
summa procent        100             
antal personer         2280             
medeltal        3,22             
andel vet ej/ej svar        6             
eta partival         0,17             

 
Tabell 32.14 Åsikt om regeringens kritik av USA       
       
fråga: Vilken är er inställning till regeringen kritik av USA:s Vietnam-politik under de senaste åren? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
regeringen gick för långt i  
  kritiken av USA 

 
1      

 
31              

regeringens politik var 
  riktig 2      46              
regeringen tog för mycket 
  hänsyn till USA 

 
3      

 
4              

ingen bestämd åsikt,  
  vet ej/vill ej svara 

 
4      

 
19              

                     
summa procent       100              
antal personer        2422              
medeltal 1-3      1,67              
andel vet ej/ej svar       14              
eta partival        0,47              

 
Tabell 32.15 Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: Svenskarnas intresse för omvärlden 
       
fråga: Om Du väljer ett svar på det här kortet, vad anser du om:  
           Svenskarna är i allmänhet alldeles för litet intresserade av vad om händer och sker ute i världen? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
instämmer 1  47                  
instämmer inte 4  53                  
                     
summa procent   100                  
antal personer    1099                  
medeltal   2,60                  
andel vet ej/ej svar   25                  
eta partival   0,11                  
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Tabell 32.16 Åsikt om bistånd till fattiga länder i Asien och Afrika       
       
fråga: Vilken åsikt stämmer bäst överens med er egen åsikt om att Sverige borde ge mer hjälp till fattiga länder i Asien och Afrika?      
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
vi bör pruta av på våra krav på  
  förbättrade levnadsvillkor, så  
  att vi kan ge de fattiga 
  länderna i Asien och Afrika  
  mycket mera hjälp än hittills 

 
 
 
 

1 

 
 
 
 

6                   
vi bör i viss utsträckning öka  
  vår hjälp till de fattiga 
  länderna i Asien och Afrika 

 
 

2 

 
 

32                   
varje land måste först och  
  främst tänka på sig självt –  
  det är tillräckligt med de 
  insamlingar och anslag, som  
  vi redan lämnar till fattiga  
  länder 

 
 
 
 

3 

 
 
 
 

54                   
vi har ingen särskild anledning  
  att hjälpa andra människor 

 
4 

 
8                   

                     
summa procent  100                   
antal personer   1071                   
medeltal  2,63                   
andel vet ej/ej svar  4                   
eta partival  0,16                   
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33. Fredsfrågor, internationell nedrustning  
 

Tabell 33.1 Åsikter om politiskt förslag: Förbjud all svensk vapenexport       
       
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Förbjud all svensk vapenexport?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket bra förslag 1          31        18  
ganska bra förslag 2          18        23  
varken bra eller dåligt förslag 3          14        26  
ganska dåligt förslag 4          24        22  
mycket dåligt förslag 5          13        11  
                     
summa procent           100        100  
antal personer            2572        992  
medeltal           2,70        2,86  
andel vet ej/ej svar           8        2  
eta partival           0,30        0,38  

 
Tabell 33.2 Uppfattning om fredligare politik: Sovjet       
       
fråga: Tycker Ni att Sovjets politik har blivit mer eller mindre fredligt under de senaste tio-femton åren eller tycker Ni inte att det är 
           någon skillnad?    
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mer fredlig politik nu 1      57 40             
ingen skillnad 2      37 53             
mindre fredlig politik nu 3      6 7             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2160 2335             
medeltal       1,97 2,36             
andel vet ej/ej svar       11 13             
eta partival       0,08 0,09             

 
Tabell 33.3 Uppfattning om fredligare politik: USA       
       
fråga: Tycker Ni att USA politik har blivit mer eller mindre fredligt under de senaste tio-femton åren eller tycker Ni inte att det är någon 
           skillnad?    
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mer fredlig politik nu 1      12 26             
ingen skillnad 2      44 57             
mindre fredlig politik nu 3      44 17             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2196 2368             
medeltal       3,65 2,83             
andel vet ej/ej svar       9 12             
eta partival        0,20  0,16             

 
Tabell 33.4 Uppfattning om fredligare politik: Kina       
       
fråga: Tycker Ni att Kina politik har blivit mer eller mindre fredligt under de senaste tio-femton åren eller tycker Ni inte att det är någon  
           skillnad?    
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mer fredlig politik nu 1      32 20             
ingen skillnad 2      58 68             
mindre fredlig politik nu 3      10 12             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        1606 1831             
medeltal       2,57 2,85             
andel vet ej/ej svar       34 32             
eta partival        0,08 0,05             
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Tabell 33.5 Omdöme om stormakterna: Sovjet       
       
fråga: Vilket omdöme tycker Ni passa bäst in på Sovjet?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
för en politik som ständigt 
  hotar freden i världen 

 
1      

 
17 

 
23             

är ofta benäget att försöka  
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

2      

 
 

25 

 
 

27             
är ibland benäget att försöka  
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

3      

 
 

47 

 
 

41             
försöker bevara freden i värl-
den – om det blir krig beror  
  det på andra saker 

 
 

4      

 
 

11 

 
 

9             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2108 2294             
medeltal       2,52 2,37             
andel vet ej/ej svar       13 15             
eta partival        0,14  0,21             

 
Tabell 33.6 Omdöme om stormakterna: USA       
       
fråga: Vilket omdöme tycker Ni passar bäst in på USA?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
för en politik som ständigt 
  hotar freden i världen 

 
1      

 
22 

 
12             

är ofta benäget att försöka 
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

2      

 
 

31 

 
 

33             
är ibland benäget att försöka  
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

3      

 
 

36 

 
 

40             
försöker bevara freden i 
  världen – om det blir krig 
  beror det på andra saker 

 
 

4      

 
 

11 

 
 

15             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2133 2333             
medeltal       2,35 2,59             
andel vet ej/ej svar       12 13             
eta partival        0,29  0,25             

 
Tabell 33.7 Omdöme om stormakterna: Kina       
       
fråga: Vilket omdöme tycker Ni passa bäst in på Kina?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
för en politik som ständigt  
  hotar freden i världen 

 
1      

 
12 

 
15             

är ofta benäget att försöka  
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

2      

 
 

13 

 
 

12             
är ibland benäget att försöka  
  lösa konflikter med andra  
  stater med militär makt 

 
 

3      

 
 

34 

 
 

37             
försöker bevara freden i  
  världen – om det blir krig 
  beror det på andra saker 

 
 

4      

 
 

41 

 
 

36             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        1516 1803             
medeltal       3,04 2,92             
andel vet ej/ej svar       37 33             
eta partival        0,22 0,15              
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Tabell 33.8 Uppfattning om annat lands förhållande inom land: Sovjet       
       
fråga: Vilken uppfattning har Ni om förhållanden inom Sovjet?           
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1      2 1             
ganska positiv 2      25 20             
ganska negativ 3      50 52             
mycket negativ 4      23 27             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        1974 2220             
medeltal       2,94 3,05             
andel vet ej/ej svar       19 17             
eta partival       0,25   0,27             

 
Tabell 33.9 Uppfattning om förhållande inom ett land: USA       
       
fråga: Vilken uppfattning har Ni om förhållanden inom USA?           
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1      3 3             
ganska positiv 2      39 52             
ganska negativ 3      47 38             
mycket negativ 4      11 7             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2037 2256             
medeltal       2,68 2,49             
andel vet ej/ej svar       16 16             
eta partival       0,26  0,31              

 
Tabell 33.10 Uppfattning om förhållande inom ett land: Kina       
       
fråga: Vilken uppfattning har Ni om förhållanden inom Kina?           
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1      6 6             
ganska positiv 2      49 46             
ganska negativ 3      34 38             
mycket negativ 4      11 10             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        1466 1698             
medeltal       2,50 2,53             
andel vet ej/ej svar       39 37             
eta partival        0,27 0,25              

 
Tabell 33.11 Åsikt om Sovjet utgör ett hot mot Sverige       
       
fråga: När det gäller Sovjets och USA:s förhållande till Sverige, i vilken utsträckning anser Du att Sverige för närvarande är utsatt för ett 
           hot från dessa länder? Vilket av omdömena här på kortet tycker Du stämmer bäst in på Sovjet?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
utgör ett hot mot Sverige 1          31          
ovänligt, inget direkt hot 2          50          
ingen ovänskap 3          17          
vänskapligt 4          2          
                     
summa procent           100          
antal personer            2557          
medeltal           1,90          
andel vet ej/ej svar           4          
eta partival           0,26          
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Tabell 33.12 Åsikt om USA utgör ett hot mot Sverige       
       
fråga: När det gäller Sovjets och USA:s förhållande till Sverige, i vilken utsträckning anser Du att Sverige för närvarande är utsatt för ett 
           hot från dessa länder? Vilket av omdömena här på kortet tycker Du stämmer bäst in på USA?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
utgör ett hot mot Sverige 1          4          
ovänligt, inget direkt hot 2          15          
ingen ovänskap 3          59          
vänskapligt 4          22          
                     
summa procent           100          
antal personer            2524          
medeltal           2,99          
andel vet ej/ej svar           5          
eta partival           0,21          

 
Tabell 33.13 Åsikt om konflikten mellan Israel och Arabstaterna       
       
fråga: När det gäller konflikterna mellan Israel och Arabstaterna, vilket av de bägge tycker Ni har mest rätt?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
Israel har mest rätt 1      47              
Arabstaterna har mest rätt 2      9              
ingen av parterna har mest  
  rätt/fel  3      44              
                     
summa procent       100              
antal personer        1866              
medeltal       2,94              
andel vet ej/ej svar       23              
eta partival       0,17               

 
Tabell 33.14 Åsikt om konflikten mellan FNL/Nordvietnam och USA/Sydvietnam  
       
fråga: När det gäller konflikterna mellan FNL/Nordvietnam och USA/Sydvietnam, vilket av de bägge tycker Ni har mest rätt?   
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
FNL/Nordvietnam har mest  
  rätt 1      43              
USA/Sydvietnam har mest rätt 2      17              
ingen av parterna har mest  
  rätt/fel  3      40              
                     
summa procent       100              
antal personer        1890              
medeltal       2,95              
andel vet ej/ej svar       22              
eta partival        0,31              

 
Tabell 33.15 Åsikt om FN kan förhindra ett krig mellan stormakterna       
   
fråga: Tror Ni att FN, dvs. Förenta Nationerna, i dagens läge kan göra mycket, något eller ingenting för att förhindra ett krig mellan 
           stormakterna? 
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
FN kan göra mycket 1 27                   
FN kan göra något 2 59                   
FN kan ingenting göra 3 14                   
                     
summa procent  100                   
antal personer   970                   
medeltal  1,87                   
andel vet ej/ej svar  13                   
eta partival  0,08                   
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34. Subjektiv vänster – högerideologi  
 

Tabell 34.1 Egen placering på vänster-högerskalan     
                   
fråga: Var på skalan skulle Ni vilja placera Er själv?/ Var någonstans på skalan skulle du vilja placera Dig själv? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
långt till vänster 0    3  1 3 2 2 3 3 2 3 4 4  2 2 3 5 
 1    6  2 5 4 4 3 3 2 3 3 4  3 3 4 5 
 2    12  7 9 8 8 7 7 5 8 8 7  6 7 7 9 
 3    11  11 10 12 12 10 11 8 12 12 13  11 12 12 10 
 4    11  14 12 11 11 11 11 10 13 8 11  10 10 10 8 
varken vänster eller höger 5    26  37 29 27 27 27 30 29 25 24 23  22 19 21 17 
 6    9  10 9 9 9 10 11 11 10 9 10 13 12 12 10 
 7    8  9 10 11 11 12 11 16 13 15 14 18 19 17 14 
 8    8  5 8 10 10 10 8 11 8 11 9 12 12 10 14 
 9    4  2 3 3 3 3 3 3 3 3 2 2 2 2 5 
långt till höger 10    2  2 2 3 3 4 2 3 2 3 3 1 2 2 3 
                     
summa procent     100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100  100 100 100 100 
antal personer      2561  2291 2474 2548 2578 2531 2425 2344 2183 1994 2180 2106 1849 1568 10124 
medeltal     4,68  4,90 4,90 4,87 5,02 5,17 5,01 5,46 4,93 5,09 4,90 5,24 5,26 5,05 5,21 
andel vet ej/ej svar     3  5 5 5 5 5 4 6 5 5 6  10 9 5 7 
eta partival     0,68  0,64  0,67  0,75  0,77  0,74  0,73  0,71  072  0,75  0,72  0,74 0,74 0,74 0,77 
 

Kommentar: Frågan ingår sedan 1979 i en svit av frågor där intervjupersonerna först får placera partierna på skalan och sedan sig själva. I de tidi-
gare undersökningarna frågades först om var intervjupersonerna skulle placera det parti de själva tycker bäst om. Och sedan var de skulle placera 
sig själva. I 1968 års undersökning utgjordes svarsskalan av en mittpunkt på 0 och sedan stegrande värden från 1-5 ut till vänster respektive höger. I 
tabellen har svaren kodats om till en skala från 0 till 10. Frågeformuleringen var: Man brukar ju ibland tänka sig att partierna kan ordnas från väns-
ter till höger efter politisk inställning. På det här kortet finns ett slags skala. Jag skulle vilja be Er säga var Ni tycker att det parti Ni tycker bäst om 
har sin plats på skalan. Om Ni tycker det står mycket långt till vänster eller höger, kan Ni välja en hög siffra på skalan vänster eller högerpil. Om Ni 
tycker det står något, men inte så mycket till vänster eller höger, kan Ni välja en lägre siffra. Var tycker Ni att Ni vill placera Er själv på skalan? I 
1973 års undersökning ändrades skala till att gå från 0 (långt till vänster) till 10 (långt till höger) med 5 som mittpunkt (varken vänster eller höger). 
Frågeformuleringen var: Man brukar ju ibland tänka sig att partierna kan ordnas från vänster till höger efter politisk inställning. På det här kortet 
finns ett slags skala. Jag skulle vilja be Er säga var Ni tycker att det parti Ni tycker bäst om har sin plats på skalan. Om Ni tycker det står långt till 
vänster kan ni välja en låg siffra. Om Ni tycker det står långt till höger kan ni välja en hög siffra. Var tycker Ni att Ni vill placera Er själv på skalan? 
Frågan upprepades i 1976 år undersökning. I 2018 års undersökning skiljer sig formuleringen av skalans ytterpunkter åt jämfört med undersökning-
arna sedan 1973. I 2018 års undersökning definieras ytterpunkterna som ”vänster” och ”höger”, inte som ”långt till vänster” respektive ”långt till 
höger” 
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35. Övrigt 
 

Tabell 35.1 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle som slår vakt om traditionella svenska värden 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle som slår vakt om traditionellt svenska värden?   
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            1 1 2 3 5 7 9 11 
 1            1 1 1 2 3 2 5 4 
 2            2 2 2 3 5 7 8 6 
 3            2 3 3 4 5 6 8 4 
 4            2 3 3 4 4 4 4 4 
varken bra eller dåligt förslag 5            20 24 22 21 25 25 25 21 
 6            11 12 10 10 10 11 8 9 
 7            15 16 16 15 13 12 10 10 
 8            19 17 17 16 13 11 10 9 
 9            8 6 7 6 5 5 3 6 
mycket bra förslag 10            19 15 17 16 12 10 10 16 
                      
summa procent             100 100 100 100 100 100 100 100 
antal personer              2371 2239 1755 1999 1809 1313 1001 3282 
medeltal             6,55 6,69 6,78 6,52 5,90 5,54 5,08 5,61 
andel vet ej/ej svar             4 3 3 4 3 2 1 1 
eta partival             0,17 0,11 0,15 0,25 0,27 0,26 0,45 0,53 

 
Tabell 35.2 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett starkare civilsamhälle 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle där ideella organisationer och frivilliga insatser spelar en större roll? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0              2   4  5 
 1              1   2  3 
 2              5   5  6 
 3              5   7  5 
 4              6   5  5 
varken bra eller dåligt förslag 5              31   31  32 
 6              12   13  11 
 7              15   15  11 
 8              12   9  10 
 9              4   3  4 
mycket bra förslag 10              7   6  8 
                     
summa procent               100   100  100 
antal personer                1743   1306  5475 
medeltal               5,85   5,51  5,56 
andel vet ej/ej svar               2   2  1 
eta partival               0,10   0,09  0,09 

 
Tabell 35.3 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer solidaritet och jämlikhet    
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer solidaritet och jämlikhet?         
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0                  0 2 
 1                  0 1 
 2                  1 2 
 3                  2 3 
 4                  2 3 
varken bra eller dåligt förslag 5                  11 17 
 6                  7 10 
 7                  15 13 
 8                  20 15 
 9                  11 8 
mycket bra förslag 10                  31 28 
                     
summa procent                   100 100 
antal personer                    1006 3289 
medeltal                   7,85 7,23 
andel vet ej/ej svar                   0 1 
eta partival                   0,45 0,51 
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Tabell 35.4 Inställning i stort till det svenska samhället       
       
fråga: Vilken är Er inställning i stort till dagens svenska samhälle?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1      12 20             
ganska positiv 2      68 65             
ganska negativ 3      17 13             
mycket negativ 4      3 2             
                     
summa procent       100 100             
antal personer        2518 2625             
medeltal       2,1 1,99             
andel vet ej/ej svar       3 2             
eta partival       0,35 0,31             

 
Tabell 35.5 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Som värnar den personliga integriteten    
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle som i högre utsträckning värnar om den personliga integriteten? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0                  1  
 1                  0  
 2                  2  
 3                  2  
 4                  4  
varken bra eller dåligt förslag 5                  27  
 6                  11  
 7                  17  
 8                  18  
 9                  5  
mycket bra förslag 10                  13  
                     
summa procent                   100  
antal personer                    995  
medeltal                   6,65  
andel vet ej/ej svar                   2  
eta partival                   0,06  

 
Tabell 35.6 Åsikter om FRA-lagen       
       
fråga: Vilken är din inställning till den så kallade FRA-lagen?         
   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket positiv 1                 4   
ganska positiv 2                 16   
varken positiv eller negativ 3                 18   
ganska negativ 4                 13   
mycket negativ 5                 8   
ingen bestämd uppfattning  
  i frågan 6                 18   
känner inte till FRA-lagen 7                 22   
                     
summa procent                  100   
antal personer                   1318   
medeltal 1-5                 3,09   
vill ej svara                  1   
eta partival                  0,30   
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Tabell 35.7 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mer frihet för människor att göra som de vill 
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mer frihet för enskilda människor att göra som de vill? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0            2        
 1            1        
 2            3        
 3            4        
 4            4        
varken bra eller dåligt förslag 5            21        
 6            12        
 7            16        
 8            17        
 9            6        
mycket bra förslag 10            14        
                     
summa procent             100        
antal personer              2396        
medeltal             6,55        
andel vet ej/ej svar             3        
eta partival             0,30        

 
Tabell 35.8 Åsikter om utformningen av det framtida samhället: Ett samhälle med mindre förbud     
                   
fråga: Vilken är Din åsikt om förslaget att: 
           Satsa på ett samhälle med mindre förbud även om det kan innebära att svaga grupper missgynnas och starka människor 
           gynnas? 
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
mycket dåligt förslag 0         20           
 1         7           
 2         9           
 3         9           
 4         6           
varken bra eller dåligt förslag 5         21           
 6         7           
 7         8           
 8         7           
 9         2           
mycket bra förslag 10         4           
                     
summa procent          100           
antal personer           2539           
medeltal          3,89           
andel vet ej/ej svar          7           
eta partival          0,28           

 
Tabell 35.9 Åsikt om sammanslagning av kommunerna     
                   
fråga: Tycker ni att förändringen av våra kommuner på det hela taget är önskvärt eller tycker ni att den inte är önskvärd eller har ni inte 
           någon bestämd mening om saken?      
                   
 1956 1960 1964 1968 1970 1973 1976 1979 1982 1985 1988 1991 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018 
förändringen är önskvärd 1     34               
inte önskvärd 2     34               
ingen bestämd mening 
  vet ej/vill ej svara 

 
3     

 
32               

                     
summa procent      100               
antal personer       1386               
medeltal 1-2     1,50               
andel vet ej/ej svar      2               
eta partival      0,25               
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Generella kommentarer 
* Åsikter om politiska förslag:  
Till och med år 1982 är svarsalternativen: bra förslag: mycket viktigt att det genomförs, bra förslag: 
ganska viktigt att det genomförs, spelar ingen roll, dåligt förslag: ganska viktigt att det inte genom-
förs, dåligt förslag: mycket viktigt att det inte genomförs. 
 
** Inställning till åsikter i den politiska diskussionen: 
1956 och 1960 är svarsalternativen: instämmer, instämmer inte. Frågans formulering skiljer sig något 
gentemot senare år.  
 
 
 
 

 



The Swedish National Election Studies Program 
was established in 1954 by Jörgen Westerståhl 
and Bo Särlvik and is today a high profile network 
of researchers at the Department of Political 
Science in Gothenburg. The Program serve 
as a collaborative platform for Swedish and 
international scholars interested in studies of 
electoral democracy, representative democracy, 
opinion formation, and voting behavior.
  The aim of our research is among others to 
explain why people vote as they do and why an 
election ends in a particular way. We track and 
follow trends in the Swedish electoral democracy 
and make comparisons with other countries.

Professor Henrik Ekengren Oscarsson is the 
director of the Swedish Election Studies Program. 

Swedish National Election Studies
Department of Political Science
University of Gothenburg
Box 711, SE-405 30 Göteborg, Sweden




